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jS B U S ñ i 
Si el ministro do Marina creo que con 

el ju-eg0 (lue 86 tra^0 ^ s t » 8 hora de 
evitar oensurue ó interpelaciones en las 
Oámaraa, apelando al miuisterielismo de 
los representantes de las mayorías, y ofre­
ciendo corregir daños y desistir de ciertas 
resoluciones á los de oposición, para i r 
tirando de este modo sin molestias hasta 
que en fecha próxima se suspendan las 
sesiones, haciendo mangas y capirotes des­
pués, le aseguramos que se lleva un gran 
chasco, pues hay en el Congreso qui«n se 
ha apercibido de la habilidad y está dis­
puesto A exigir estrecha cuenta de loa 
desmanes de su gestión al duque de Ve­
ragua. 

Y vamos á ver lo que responde ante las 
enormidades realiaadas barrenando la ley 
y coneulcando el espiritu de disciplina, 
única fuerza moral que sostiene á los ins­
titutos armados. Parcos hemos sido al tra­
tar de medidas que entrañan en su fondo 
un carácter grave para las relaciones de 
las diversas categorías del Cuerpo gene­
ral de la Armada y afectan al compa­
ñerismo que entre t idos cuantos le com­
ponen deben existir, á fin de no aumentar 
loa antagonismos, obrando de tal suerte 
con más pi udencia que el desacertado mi­
nistro, que con su torpeza ha envenenado 
los ánimos y creado una situación violen­
ta entre los jefes de dicho Cuerpo, desna­
turalizando una resolución que, aplicada 
con arreglo á las Ordenanza, hubiera pro­
ducido BU natural efecto. 

Los diputados militares y cuantos no lo 
rean, pero que entiendan algo acerca del 
modo de funcionar de los organismos de 
Guerra, se quedarán absortos cuando co­
nozcan lo que ha intentado hacerenlaMa-
rina este ministro, desconocedor en absolu­
to de los más rudimentarios principios en 
que se basa la milicia, y veremos si cuan­
do se vea acosado responde, como lo hizo 
ayer en el Senado, con un desahogo de 
que no hay ejemplo, diciendo que la con­
cesión de grandes cruces del Mérito Naval 
á dos personalidades particulares se había 
hecho con arreglo á la ley. 

Presumimos también que ea la interpe­
lación que sobre Marina se prepara en el 
Congreso ha de ponerse en claro y discu­
tirse el famoso arreglo de Arsenales que 
con tanta terquedad quiere llevar á la 
práctica el Duque, desentendiéndose de la 
opinión contraria de la Junta Consultiva 
y sin precaver el mayor desconcierto que 
en aquellos establecimientos se va á intro­
ducir. 

Y no dudamos que asimismo han da sa­
l i r á luz decretos y nombramientos que, 
por lo escandalosos, han tenido que que­
dar sin efecto, con el natural desprestigio 
para quien los había dictado y que pue­
den dar una idea de la desorganizadora 
gestión del Duque en la Marina de guerra, 
la cual se da ya perfecta cuenta de lo que 
significan el proyecto de ley constitutiva 
y la Junta para proyectar la escuadra que 
España necesita, con que se pretendió alu­
cinarla, pero que deede el primer momen­
to encallaron en piedra, y no hay fuerza 
posible que los ponga á úote y en condi­
ciones de navegar. 

Los sucesos políticos, por otra parte, 
parece que se precipitan y hacen prever 
un cambio de hombres en la goberna­
ción del Estadf; no podemos vislumbrar 
siquiera quién ha de ser el que recogerá 
la tristísima herencia del Duque de Ver­
agüe; pero confiamos en que por la impo­
sición de las difíciles circunktanoias que 
el país atraviesa, vengan á regirlo mayo­
res capacidades, y bien poca se necesita, 
por cierto, para que la Marina salga ga­
nando en e l cambio. 

M INDEPENDENCIA DEL TRANSVML 
Los irgkses, que á fuerza de fracasos, desaa-

tres y reveses en su desdichada c smpsña del 
Transvea', se empiezas á coEvencer de que ae 
les ha puesto, como suele decirse, el sentó de 
espaldas, han cuín prendido ya que es imposible 
terminar la guerra con ios boers por la fuerza 
de las arma^. 

Ese convencimiento ha penetrado ya, no sola­
mente en la opinión inglesa, sino en el Gobier­
no, y á esto obedece, sin duda, el rumor de que 
se hacen eco los úl t imos telegramas de Londres, 
de que el Gabinete Salisbury se muestre dia-
puesto á tratar con los boers «sobre la bese de 
ana autonomía equivalente á una independencia 
casi absoluta». 

Parece, según esos telegramss, que el presi­
dente del Consejo de mlr ú t r o s de Holanda, 
doctor Eujper ha recibido indicaciones reserva­
das para tratar con Krüge r respecto á dicho 
particular, y se dice que el venerable anciano 
ac geríe, con el beneplácito del doctor Lejda y 
demás miembros del directorio boer, GBBB insi­
nuaciones. 

MARINA MERCANTE 

E L MAYOR VELERO DEL MÜNüO 
En el art i l lero de Bcomerhaven, de Joh. O. de 

Tecklenburg, en Geestemüunde, se está constru­
yendo actuülmente un buque de vela para la 
casaLtctez, de H8mburgo, que será, según se 
dice, el mayor velero dei mundo. 

Tendré , como el «Potosí» de la mfotna o s a 
armadora, claco palos,pero sus dimenHiones sa­
r á n mucho mayores y aun sobrepujarán á los 
de siete palea recientemente construidos en los 
Estados Uoidos. 

He aquí las dimenaionss comparadas de d i ­
chos tres veleros. 

«Potosí» (cinco palos), eslora: 294 pies ingle­
ses; manga; 49'99.; puntal: Sl'SS»; desplazamien­
to: 8.500 toneladas. 

«Siete palos americano», eslora: 395 pies i n -
refn L̂angR: 50; PUD^l: 34,66»; desplazamien-
lo: 10 000 toneladas. 

«Oinco palos de Teckenborg», eslora: 436 pies 
Sfinío^SW153,'8^ Pu,xta,: 83'8*i desplaza-miento: 12.000 toneladas. 

El «Potobí» ha alcanzado velocidadea hasla do 
16 millas y media. 

E l nuevo cinco palos de Teckenborg, medi rá 
8 000 toneladas métr icas y podrá hacer la com-
petencias en fletes y cargas dadas sus grandes 
dimensiones. 

Tante en Europa come en América se cota 
cierta tendencia á construir eatoa grandes vele­
ros, que facilitan extraordinariamente iaa expe­
diciones, c n un gasto relativamente pequeño. 

Estr-, unido al menor costo de la constauocion 
y á las grandes ventajas que presentan para el 
tráfico, hace que su adopción sea cada dia más 
arraigada.—X 

ALEMANIA EN AFRICA 
El Reichstag no perdona medio alguno do dar 

disgustos al Gobierno de Guii:errao I I . E l úl t i ­
mo se lo ha ocasionado con motivo de loa ferro­
carriles tfricaaes, rechazando la Comisión da 
presopuestos el crédi to de 77.S00 libras pedido 
por el citado Gobierno para prolongar la línea 
férrea del Usambara desda Korogwe hasta Mom-
bo. No es esta la primera vez que tas Ooraislones 
parlamentarias y loa partidos extremos ponen 
cortapisas al afán d^l Emperador por extender 
el dominio colonial del Imperio, n i será proba­
blemente la úl t ima. Los socialistas, por su par­
te, no oejan en su tenaz «empaña pare que el Es­
tado se abstenga de hacer gastos en el exterior 
mientrns queden por resolver problemas inte­
riores, como la crisis industrial, originada por 
el exceso de producción, que perjudica en gran 
manera á las claires más 'm desUa de la soeiedad 
alemana, y también, parcialmente, á la olasu 
media. 

Sublevación en China 
A l parecer fructifica en China la semilla de 

sublevaciones que derramaron los feroces bo-
xflrs. Las úl t imas noticias del Celeste Imperio 
hablan de un importante levantamiento ocurr i ­
do en Kuang Si, distrito queso iztienda alre­
dedor de Nan-Ning. Según versiones autoriza-
dae, tal c mo la del propio ministerio de R í l a -
cionea Exteriores en China, t rá tase esta vez do 
10.000 saldados de tropas indígenas, contra ios 
cuales ee han mandado numerosas fuerzas, que 
sirven también de escolta á unos misioneros 
que se dirigen á Wu-Chan. 

Témese quo las medidas tomadas por el Go­
bierno imperial no sean bastantes á impedir los 
desmanea que los insurgentes cometerán, sin 
duda, con loa europeos residentes en la comar­
ca a lud id i , en cuyo oaso es de prever una nue­
va intervención de las potencias. 

-•Mti ~i rfíBim—•—*• 

VAGUEDADES 
Huele ya, como se suale dscir, pu­

chero de enferao» cuanto se reí. ciona 
con la crisis, más ó nenos latente del ac­
tual Ministerio, y lo que afecta á las ma 
noswadss relaciones entre el Gobierno y 
el Banco por virtud del tan traido como 
llevado proyecto de ley sobre la circula­
ción fiduciaria. 

Y va resultando que n i hay crisis ni 
aveneucia entre aquel establecínrento de 
crédito y el Ministerio responsable, esto 
es, que, como dijo el otro, ni se muere pa­
dre ni cenamos; pero en cambio salen á 
plaza, según gráfica y ya vulgar expresión 
le un diario ministerial, añagazas de tan­

to bulto y calibre como esa de la forma­
ción del peregrino Consejo privado para 
cuando el Rey entre en su mayor edad. 

Pero ¿qué se habrán figurado loa seño­
res que dirigen el cotarro fusionista, que 
el país se ha caído, como ellos, de un nido? 
Jugar con el tema de la crisis, el de la 
circulación fiduciaria y ahora el del tal 
C insejo privado... de razón, es do lo más 
inocente del mundo. 

Crisis la habrá, la debe haber, no por 
otra cosa, sino por absoluta incapacidad 
de los actuales gobernantes para solucio­
nar los graves problemas nacionales pen­
dientes; no habrá ley fiduciaria, porque 
ni el país ni el Parlamento pueden que­
dar en cuestiones tan transcendentales 
como son las que afectan al crédito pú­
blico á los pies de un mini&tro tan enano 
como el de Hacienda, y tampoco subsisti­
rá eso del Consejo reservado ó K&tipunan 
palatino, porque han pasado ya, por for­
tuna, para no volver, los tiempos de las 
camarillas. 

Procederían mejor les directores de la 
política dominante identificándoee algo 
más con los sentimientos nacionales en 
vez de perder lastimosamente el tiempo 
con esas vaguedades que lea divorcian 
cada vez más de la opinión sana del país, 
que pide y anhela Gobiernos y partidos 
más serios que lea que desde el desastre 
acá se vienen sucediendo en el poder para 
la ruina y desmembración de la patria. 

LA. PESTE EN EL PUNJAB 
Son deplorables á más no poder los informes 

recibidos de los estragos qve causa la pê te en­
tre los habitantes del Punjab (India). Exceden 
de 1 000 tas defunciones que el azote ocasiona 
diariamente, sin perjuicio deque esta cifra ti n 
de á aumentar á cada día que pasa. La prensa 
del país, contagiada por el pánico que ha inva­
dido á todas las elísea sociales, no cesa de soa­
sar da apático al Gobierno da la metrópoli, sien­
do así que hace muy poco tiempo tronaba con­
tra la intervención de los ingleses en el ramo 
de salubridad pública, creyéndola perjudicial y 
contraproducente. 

La i piuión está vivamente conmovida en In­
glaterra y en la India, y se organizan á toda 
priea grandes auxi ios uara las infelices víeti-
mas d-j la epidemia reinante. 

EXPEDICION A 80K0T0 
Con respecto á la inminente expedición b r i -

t 'niCH contra Sok )to, el más importante Estado 
de los F u l a n ú , hostil á la Gran Bre taña , en el 
protectorado del Níger septentrional, dtoe un 
oficial que ha sido recientemente destinado á 
aquel p ís, que serán insuñoientes las fuerzas de 
que dispone en la aotualidud el delegado de I n ­
glaterra para vencer toda la resistencia que pue­
dan oponer loa indígenas á la dominación ex­
tranjera. 

Los ingleses no ocultan sus proyectos re­
lativos á aquella región, una de las más fér­
tiles ds Africa, que les servi rá admirablemen­
te para enlazar ana adquisiciones en el vas­
to continente africano, y p o d r á ser punto de 
partida do nuevas y m á s arriesgadas explora­
ciones hacia el Sur, antes de que otras naciones 
europeas consigan tomar la delantera. 

EL " C H A R L O T T E " 
E l buque-escuela de l a M a r i n a alemana 

«Charlotte» hállase actualmente anclado en Fal-
luouth, con el pr íncipe Adalberto de Prusia á 
au bordo. A l entrar «n el puerto inglés, le salu­
dó al cañón el fuerte Pendennis. Viajando de i n ­
cógnito el citado pr íncipe , las visitas de las au­
toridades militares y navales de la localidad re­
vistieron carácter semioflcial ún ie imen te . Tanto 
el principe como toda la t r ipulación del «Char­
lotte», están content ís imos con la recepción que 
en Falmouth han obtenido, y, según se dice, 
aquél ha pedido permiso al Emperador para 
que el comandante del buque demore nnos días 
su salida, á fio da poder ¡¡aceptar las múl t ip les 
invitaciones de que son objeto los marinos ger­
mánicos. 

LA DEFENSA DE 6ÉN0YA 
Firmado con la iniciales C. D., inserta el re­

putado periódico L ' l ta l ia Militare e Marina el 
siguiente eRorito: 

c^n varias publicaciones he leído eat s días 
una po émioa acerca del bombardeo de Genova, 
toeante á cuyo asunto me permi t i r é exponer 
una idea mía, ya que, en m i juicio, para nada 
se ha hablado del sistema de defensa que, por 
las condiciones económicas de nuestro país, re­
m i t a más indio do. 

«Es un absurdo suponer que se pueda defen­
der del bombardeo á Génova con las fortifica­
ciones. Bista para convencerse de ello reflexio­
nar en la exigüidad del adversario-nava mo­
viéndose á 10 küóme t ro s de diotancia de la cos­
ta, y en que Génova constituye un exeelente 
blanco para el que, á aquella distaneia, dispara 
desde el mar. Que los proyectiles caigan en el 
muelle, ó más allá de la vía Assarotti, poco i m ­
porta. 

'Defender á Génova con una poderosa fuerza 
naval es un hermoso sueño, t r a tándose de una 
nación como la nuestra, que neresariamente 
debe contentarse con la Marina que buenamen­
te le es dado poseer. 

«A m i modo de ver, la defensa de Génova, y 
en general la de las ciudades costeras, habr ía que 
confiarla á la nueva arma del débil contra el 
fuerte, es decir, á los submarinos ó aumergibies. 
Y al hablar así, expongo un concepto que pue­
den ilustrar personas m á s competentes; aunque, 
por m i parte, estoy firmemente convencido de 
que quince sumergibles—poco m á s ó m^nos los 
que pueden construirse con lo que cuenta un 
acorazado—bastarán para impedir que una es­
cuadra enemiga realice un bombardeo. 

Para mí no ofrece duda que la sola presencia 
de esas nuevas y temible» máqu inas de la guerra 
naval, en frente de nuestro primer centro mer­
cantil, máqu inas que representan en suma nna 
defensa móvil de torpedos á gran distancia de la 
costa, será de tal efecto moral que cualquier 
enemigo lo pensará dos veces antes de instentar 
la acción ofensiva contra una ciudad en tal for­
ma defendida». 

No hay en lan líneas anteriores nna sola frase 
que no sea aplicable á nuestro extenso l i toral . 
Bnsta substituir la palabra Qénova, por Barcelo­
na, Gartagtna ó el nombre de cualquiera de 
nuestros puertos m á s importantes. 

A L E M A N I A 

L A L I G A A G R A R I A 
L?s relaciones entre Ins agrarios alemanes y 

aquel Gobierno ge rmánico son cada día más t i ­
rantes. 

E l Gobierno alemán, siguiendo las inspiracio­
nes del Emperador, sólo concede Importancia á 
la política exterior, al aumento de la fiota y al 
engrandecimiento del poder naval y mi l i ta r 
germánico . 

Los agrarios, que tienen mucha fuerza en el 
Reichstag, se niegan á toda t ransacción en la 
eueatión de tarifas, y esto va á determinar una 
eituación muy comprometida para el Gobier­
no, que se ver ía compelido á disolver el Parla­
mento. 

Se dice que el Gobierno trata de celebrar tra­
tados de comercio que favorezcan la exporta­
ción alemana, como medio de suavizar aspere­
zas con la Liga agraria; p i ro ésta ae encierra en 
un critorio de intransigencia que dificulta todo 
acomodamiento, pues dice que la crisis iudus* 
t r i a l alemana es grav ís ima, y se teme que esto 
provoque movimientos de opinión de carácter 
tumultuario y subversivo. 

¿BALLON D'ESSAI? 
Si la idea de formar ó D. Alfonso X I I I , 

una vez que entre en el ejercicio de sus 
augustas prerrogativas constitucionales, 
un Consejo privado que pudiera presidir 
la Eeina 6 el jefe del partido liberal, y en 
el que tuviesen representación todos los 
partidos actuales y los más importantes 
elementos del país, ha sido lanzada á títu­
lo de bailón d'essai, habrán podido con­
vencerse sus iniciadores de que ha causado 
un efecto deplorable. 

La rechifla ha sido general; nadie en­
cuentra justificada, conveniente n i ade­
cuada semejante innovación, y apenas ha 
sido promulgada cuando se ha manifesta­
do en contra un murmullo de universal 
protesta. 

¿Qué resolvería ese nuevo organismo 
anticonstitucional? Todo el mundo ten­
dría derecho A pensar que de lo que se tra­
taba era, sino de secuestrar la voluntad 
del Rey, por lo meuoa do' incapacitarle 
para el ejercicio de sus augustas funcio­
nes, y esto determinaría, tanto dentro co­
mo fuera del país, gravísimas contingen­
cias. 

El R^y, por precepto constitucional, en­
trará á reinar al salir de su menor edad, 
esto es, el día 17 de Mayo próximo, ó sea 
cinco años después que su antecesor Don 
Alfons9 X I , á quien la Historia apellida 
el Justiciero. 

Aquel monarca, al entrar en su mayor 
edad, y por consiguiente 4 reinar, se en­
contró también con|una especie de Conse­
jo privado, de que él supo prescindir por 
procedimientos do iniciativa individual 

de que todavía ae conserva siniestra me­
moria en la antigua ó histórica ciudad de 
Toro. 

Los tiempos son muy diferentes; pero 
de todos modos, pudiora ocurrir muy 
bien que D. Alfonso X I I I , contra lo que 
pudieran pensar y creer de los iniciadores 
de ese famoso Consejo privado, no necesi­
tara andadores, demostrando desde sos 
primeros actos como Rey constitucional 
mayor acierto, tino y seguridad para regir 
la nave del Estado de lo que sin gran opor­
tunidad y no muy respetuosamente pro­
palan los partidarios de esa idea tan des­
cabellada y absurda. 

EL CAMAL DE PANAMÁ 
Nü se interrumpe la l a rgu í s ima serie de con­

tratiempos que impiden la adopción definitiva 
del Canal de P a n a m á como vía más conve­
niente para el tráfico interoceánico. Guando 
parecía que se hab ían vencido todas las dificul­
tades y en Norte América estaba poco menos 
que resuelta la cuestión en sentido favorable á 
la Oompañía francesa, la noticia de que Oolom-
bia reclamaba el derecho á oponer su veto, ha 
caído como una bomba en medio de los alboro­
zados accionistas de aquella empresa. Así ea 
que, en una Junta general que recientemente 
han celebrado, y después de asesorarse debida-
monte de ilustres jurisconsultos, han acordado, 
por gran mayor ía de votos, abstenerse por aho­
ra de tomar resolución alguna, alendo posible 
que oficiosamente se pregunte á Colombia qué 
procedimiento se propone seguir, y luego de 
obtenida contestación, se convoque nuevamente 
á aquellos accionistas. 

Los submarinos franceses 
La prensa francesa ha dado la mayor circula­

ción posible á los grandes elogios que el diputa­
do M. Cere t r ibuta á loa submarinos da la veci­
na República. M. Cere ha pasado algunos días 
navegando á bordo del «Fra t^a is» y no encuen­
tra palabras bastantes para dar perfecta idea de 
lo mucho que le satisficieron las condiciones de 
aquel buque, así en lo referente á sus cualida­
des marineras como en lo relativo al alojamien­
to de la t r ipulac ión. E l diputado en cuestión se 
haca lenguas de la facilidad con que el «Fran­
jáis» se sumerge á la profundidad de 130 pies, 
y de la rapidez relativa con que vuelve á la su­
perficie, lo mismo que de la seguridad que ofre­
ce en sus movimientos; aun marchando á toda 
velocidad. 

TELEGRAMAS DE 14 COSTA 
(DK NÜK3TB0S COBRKSPONSALBS) 

L a fragata « P r e s i d e n t e S a r ­
m i e n t o . » 

Bi lbao 4 (7,15 t.) 
Hoy ha recibido el vicecónsul de la Ar­

gentina un telegrama de su Gobierno par­
ticipándole que la fragata escuela «Presi­
dente Sarmiento» no podrá por ahora v i ­
sitar este puerto por haber sufrido aquel 
buque algunas averías. 

La noticia ha producida grande decep­
ción, pues estaban ya muy adelantados los 
preparativos para obsequiar á los marinos 
argentinos.—Corresponsal. 

Vapor embarrancado. 
Tarifa 4. 

Ha embarrancado en el punto denomi­
nado Galaguerra el laúd español «Vólez 
Málaga», salvándose los tripulantes. 

La situación en que el barco ha queda­
do hace muy difícil su salvamento.—(7o-
rresponscU. 

FERmENTAGION RUSA 
Difícil es apreciar en todo su valor los distur­

bios 7 revueltas de que frecuentemente son tea­
tro las poblaciones universitarias rusas, tenién-
dos .' de unas y otras noticias incompletas y de 
índole siniestra, como pasadas por el tamiz de 
la rigurosa censura gubernamental. Con todo, 
la frecuencia con que las recibimos basta para 
indicar la existencia de un fermento disolvente 
en aquella juventud escolar y su ardiente é 
inextinguible deseo de reformas. Posible será 
que la fuerza de las bayonetas retarde el adve­
nimiento del sistema constitucional en Rusia; 
pero no se olvido que haca poco menos de un 
siglo fueron loa estudiantes los que en Alema­
nia, en medio de la general indiferencia, preco-
niz i r on la idea de Alemania una y l ibre, hoy 
ace ptada por la masa del pa í s y tenida por i m -
prescídible y salvadora desde la const i tución 
d«il Imper io a l emán , después de la gueara fran­
co-prusiana. 

GREVILLE WILLIAMS 
Mr. Rupert Greville Wil l iams fué el inventor 

de un aparato telegráfico especial, que denomi­
nó telopantógrafo, y ha dado excelentes resulta­
dos para la t r ansmis ión de dibujos por telégra­
fo. E l Invento de Mr. Wi l l i ams es muy conocido 
en Inglaterra y otras naciones del continente, 
donde se han podido apreciar sus grandes ven­
tajas, y ha obtenido premios en cuantos concur­
sos se ha presentado. Dicho sabio electricista 
fué encontrado cadáver el sábado ú timo en su 
casa de campo de Gresyuood, con una herida de 
bala que los médicos han otlificado de mortal 
de necesidad. Nada se ha podido averiguar hasts 
ahora acerca de las causas de su muerte, aun­
que so presume que, por motivos t ambién dea-
ce ocídos, el desgraciado Qrevüle se haya sui­
cidado. 

\Á HARINA Y LA NUEVA ITALIA 
E l teniente de navio de la armada italiana 

cav. Guido, acaba de dar en Parma una confe­
rencia brillante, cuyo tema fué L a Marina y la 
nuem Italia. E l conferenciante, glosando la co­
nocida frase de Bonaparte cltalia será grande 
por la mar ó no será», l amentó la falta de una 
l i t i rotura marina que diera á conocer al puo-
b i ' j y le hiciera s impát icas las glorias navales 
itMlioas. Recordó con entusiasmo algunas de 
evjss glorias y t e rminó haciendo votos porque 
u n Rudyard Kipl lDg, de raza latina, haga para 
i a península italiana, lo que el inglés ha hecho 
para la Gran Bre taña , donde BUS cantos andan 
de boca en boca entre los marineros y contribu­
yen no poco á que el p a í i eaté orgulloso de aua 
marinos. 

BIELIOG-RAFIA 

ÜN LIBRO DE TEXTO 
Uo verdugo inglés, que durante muchos años 

ha ejercido su siniestra profeeión en el Reino 
Unido, ha tenido la humorada de escribir un l i ­
bro, que ba causado gran sensación, en el que 
consigna infinidad de datos curiosos, observa­
ciones, impresiones y notas de todo género re­
lativas ai BiKtemn, procedimiento, arte ó ciencia 
de los ejecutores de la justicia. 

Naturalmente, los periódicos, en vez do l i m i ­
tarse á una sencilla reseña bibliográñua, como 
es uso y costumbre cuando se trata de dar cuen­
ta de las publicaciones nuevas, consagran á esta 
labor del indicado verdugo larga serie de con­
sideraciones y comentarios, que constituyen el 
más formidnble reclamo que r e g i s t r a n los 
tiempos. 

Y he aqu í por donde los derechos de autor 
suministran «i verdugo inglés infinitamente 
mucho mayor beneficio y provecho qne los que 
el pacifico ejercicio de au terrible ministerio ha 
podido proporcionarle durante gran número de 
años. 

Esto constituye por sí solo un negocio profe­
sional, de no escana importancia, habida consi­
deración que, según parece, loa verdugos de la 
Gran Bretaña, donde continúa en vigor el viejo 
aistf ma de la horca, no tienen asignsción ó suel­
do fijo por el ejercicio de su profesión. 

En I n g l n t e m , el verdugo que trabaja cobra, 
y el que no, se fastidia; dado que no se cobra 
más que un tanto alzado por cada ejecución. En 
los demás países, los verdugos trabajen ó no, es 
decir, haya ó no haya reos de muerto que ejecu­
tar, cobran su aneldo, y además perciben un su­
plemento ó gratificación por cada quisque que 
envían ai otro barrio. 

Si loa años «son malos» puede hasta ocurr i r 
que el verdugo lo pase muy medianamente, y en 
estos tiempos en que las necesidades son mayo­
res y de más urgente satisfacción, el oficio de 
verdugo resul tar ía , no sólo de escaaos rendi­
mientos, sino muy desairado, porque entre ves­
t i r , calzar, alimentarse y sostener á la familia, 
por exiguo y modesto que aea el presupuesto de 
un verdugo que bien se estime, no podrá cubr i r ­
lo si no ahorca mucha gente. 

Y p&ra colmo de malea resulta que el verdugo 
en Iglaterra tiene ciertos gastos que no se i m ­
ponen á sus colegas internacionales, porque tie­
ne que costearle U cuerda que emplea en la hor­
ca y se le exige que sea «de excelente calidad y 
buen cáñamo». Si se rompe en el acto de la eje­
cución, uo solamente es el ahorcado el que ae 
cao con todo el equipo, sino también el verdugo, 
que incurre en gravea responsabilidades y aluda 
maii n abrumadoras mult&a. 

Per todo lo cual, le resulta más provtehoao 
al verdugo bri tánieo el meterse á eacribir libros 
que no á ahorcar criminalea, y lo uno compensa, 
ó mejor dicho, recompensa lo otro; aparte la ín ­
tima aatisfacción moral do contribuir al adelan­
to profesional, pues en ese libro de texto, que es 
un verdadero «Tra tado de las ejecuciones,» ó , 
si se quiero, un út i l ís imo «Manual práctico para 
el ejercicio do )a profesión do verdugo», pueden 
estudiar y perfeccionarse científicamente los que 
tengan vocación para ello, aprendiendo los mé­
todos modernos más en boga que con la menor 
mortificación producen la más rápida y com­
pleta ejecución del paciente. 

A b e l I m a r l a 

Austria y Rumania 
Pocos ae hab rán fijado en que, para Europa, 

Bulgaria repreesnta menos que el Japón . Some­
tida aún, más ó menos, á la soberanía turca, rf-
gese por las Oapitulaeionci, y ninguna potencia 
le reconoee la menor autoridad, por lo que ae 
refiere á Ins asuntos de ios súbditos extranjeros. 
Rusia no hace el menor caso del Parlamento 
búlgaro. Austria ha sido la primera en afirmar 
su convenio, según el cual ae admite la jurisdic­
ción bú lgara sobre los ciudadanos aust r íacos . 
Verdad que este convenio no tendrá fuerza efec­
tiva hasta que á él ae hayan adherido las demás 
naciones. Austria se ha anticipado á Rusia en la 
conquista de la s impat ía bú lgara y rumana, y 
es posibíe que haya logrado así contener la in­
clinación que los puebles balkánicos sent ían 
por los rusos y tomar, en parte, el desquite da 
los desdenes que el Gobierno del Czar ha pro-
digsdo siempre al Imperio de Francisco José . 

>« - - —nilBfc • i W w 

El apostadero de Alongapo. 
En Washington se duda de que el Congreso 

autorice este año el establecimiento de una es­
tación naval en Alongapo por creer que serían 
insuficientes á este efecto Ins cantidades consig­
nadas en presupuestos. Lo que ti se hace es 
activar ins reparaciones en el dique seco que loa 
Estados Unidos compraron á España para en* 
viarle á Filipinas lo antea posible. E l dique, 
empero, no sirve más que para buques de diez 
m i l toneladas, y como quiera que en aquel 
punto 'os hay de mayor dasplazamiento, el mi ­
nistro de Marina yanqui, Mr. Long, tiene empe­
ño decidido en que vaya al archipiélago otro di­
que de mayor potencia. Así las cosas, suponen 
algunos que en definitiva no se enviará ninguno 
por ahora, dedicándose el adquirido á alguno 
de los puertrs militares de la costa de los Esta 
dos Unidos. 

• n m i n i wi^mfc T miun I H — I W 

LO l i S I O QUE EN ESPASA 
La conferencia pública, esta manera de exhi­

bición y propagan la de origen norteamerica­
no, por cuyo medio civilizador se vulgarizan los 
conocimientos é int túyeae el pueblo, se ha acli­
matado en Par ís hasta el extremo de que en los 
boulevares hay varios departamentos destina­
dos á conferencias públicas. E l mejor de ellos 
es el del boulevard de los Capuchinos, donde 
casi todas las nochrs hay un orador ilustre y un 
público numeroso y selecto. 

La ciencia, el arte, la literatura, la historia 
tienen por este medio una propaganda eficaz y 
brillante. El famoso actor Coquelio, tan ilustra­
do como hábil artista, ha dado en los Capuchi­
nos varias conferencias, por extremo amenas, 
con el t í tulo de Escritores alegres. No sólo hacía 
la biografía de ios más célebres, sino que repre­
sentaba y declamaba sua monólogos, con el arte 
y la gracia oaractorística i que debe sus gran­
des triunfos en la escena. 

Otro día ea Lapomeraye el orador que hace la 
critica hablada de la obra que so ha eetrendo 
ú l t imamen te . 

Ya es Menier, el eminente geólogo, que deaorl-
be con profundidad y ameno estilo los secretos 
MÍGH10ab0(ÍUehabitamoB;otra nooh9 ea Catulo 
Mondes quien ocupa la tribuna para biografiar 

fluatrflH minf an0iae8 00ntemPo^n80B. A eatoa 

landres; si aabio «strónomo de kaudoo, mela* 
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do á éu auditorio las maraviilas que enpiarran 
l o i espacios oeiestes y ia constitución Hsica UBI 
sol, en v i r t u d de sus observaciones paraonaies 
sobre espectroscopia y fotografía estelar. 

Todos estos oradores, á difereowa de lo que 
sucede en nuestra patria, dan á sus diBcarooa un 
carácter familiar y simpático, huyen de la h in­
chazón retórica tr ibunicia de la que esta viciada 
la char la taner ía española, y consiguen reunir 
por ente medio á un auditorio inteligente y dis­
tinguido en que las mujeres están bien repre­
sentadas con BUÍ elegantes teileitesü BUS lindas 
oaras. 

Estas conferencias dan un rendimiento cuan­
tioso á sus autores y tienen un fin de cultura 
digno de todo aplauso. 

Lo mismo que en España . 
•/. A i . 

Construcciones navales inMesas. 
Dice el Herald, comentando las condiciones 

relativas á la construcción naval en América é 
Inglaterra: «La navegación con bandera inglesa 
fué, en tonelaje y n ú m e r o de buques, duran­
te 1901, la mayor registrada en los anales del 
Llyod. Conforme había que esperar de las nue­
vas condiciones de la navegación de altura, per­
siste la tendencia á construir tipos de buques 
de gran tonelaje. Entre las naciones constructo­
ras de buques de gran tonelaje, loa Estados Uni ­
dos siguen en importancia á la Gran Bretaña, 
siendo su producción, bajo este aspecto, doble 
que la alemana y casi t r iple que la francesa.» 

No lo dice el Herald; pero puede asegurarse 
que no se pasa rán muchos años sin que la Unión 
alcance, y aun aventaje, á su r iva l en el número 
y tonelaje do los buques construidos en sus 
astilleros, cuyo n ú m e r o crece disriamente. 

una sorpresa cóanca, eomo dos culpables 
cogidos i n fraganii por un marido celoso. 

¡El caballero do Malta había pasado la 
noche al lado de la señorita de Oatrevall 
¡Qué diría la gente! ¡Qaó escándalo! ¡Aque-
¡U mujer iba á aor la fábula de la pobla­
ción! ¡Malvina, la inmaculada, la que en su 
vida había cometido un solo pecado ye-
nial, estaba gravemente comprometida! 
¿Qué pensaría la criada? 

La pobre anciana lloraba, sumida en la 
mayor desesperación, y decía con dolori­
do acento: 

—¡Qué desgracia, Dios mío, qué des­
gracia! 

Entonces, M. de Navioourt, después de 
haberse arreglado el nudo do la corbata, 
exclamó con tono solemne: 

—Hay un medio de arreglarlo todo, se­
ñorita... un medio de reparar... nuestra 
distracción... ¿Quiere ustod ser mi esp >sa? 

Malvina se estremeció y cayó en bromos 
de su amigo sin prormnciar una palabra. 

Y por eso fué que Malvina de Outreval 
se casó á los ochenta y cuatro años con 
M. de Navicourt, y por eso no la enterra 
rán con palma cuando 'el Señor sea servi 
do llamarla á mejor vida. 

l l e n é M a i z e r o y * 

Echemos de uua vez los oimientos da nuestra 
futura escaadrn poniendo aqu í ó fuera, la quil la 
de un acorazado verdad para c )mbxtir, que 
ellos han sido y serán siempre ia base do todo 
poder naval, y pongamos por nombre á ese aco­
razado «España», mostrando así, que queremos 
v i v i r á flote, como viven y progresan, quienes 
valen muchís imo menos que nosotros. 

Nuestro joven Monarca' i naugura rá , cierta­
mente, su reinado, otorgando las prendas m á s 
seguras de regeneración: trabajo y fuerza. 

A l b e r t o C a s t a ñ o . 
Cádiz 27 de Febrero da 1902. 

TEATRO DE ESLAVA 
"JLA B O D A , , 

E l estreno de L a boda, verificado ayer en este 
teatro, ha sido un nuevo triunfo para su afortu­
nada empresa y un éxito brillante y espontáneo 
para sus autores. 

Desde las primeras escenas empezaron los 
aplausos, que no cesaron hasta ía conclusión de 
la obra. 

Salpicado el diálogo de chistes ingeniosísi­
mos y abundando en situaciones en extremo có­
micas, las risas y las carcajadas fueron cons­
tantes. 

L a boda es un l indís imo cuadro de costum­
bres madr i leñas , escrita con donosura y sabor 
local, lleno de alegría y frescura. 

La música, de los señores Oalleja y García A l -
varez, es preciosa, original é inspirada. La polka 
y el tango son dos cúm&ros excelentes, que 
muy pronto pasa rán al dominio del públ ico. 

La in terpre tac ión esmeradís ima por parte de 
las señor i tas López, Martínez, Ortlz y s sñom 
Toha, y muy acertada por parte de ios Sres. Qa-
liveros, Patricio León é Ibarrola. 
| | A l final de la zarzii^B salieron los autoree, 
señores Oaaero y García A ivarez, en unión del 
señor Oalleja, repetidas vaces al palco esoéüieu 
entre las aclamaciones dei púbiico. 

</. m . N . 

m DOS w c m 
La señorita Malvina de Outreval vivía 

en una casa cubierta por la sombra que 
proyectaban las altas torres de la cate­
dral. < 

Viejecita y arrugada, no tenía más que 
la fuerza precisa para i r de una butaea k 
otra, y so pasaba las horas muertas atizan­
do el fuego de la chimenea con sus tem­
blorosas manos. 

No echaba de menos ninguna ventura 
ni sentía el pasar de la nostalgia, y espe­
raba con indiferencia el término de sus 
días. 

Sola en el mundo, y última de su nom­
bre, no contaba ya los años que la iban 
abrumando con su paso, y hallábase redu­
cida á la compañía de una criada tan an­
ciana como ella y de un pobre viejo, ca­
ballero de Malta, que en otro tiempo la 
había adoriido en Ooblentz, y que, pomo 
un devoto que va á la iglesia, acudía to­
das las noches á casa de Malvina. 

Reinaba entre ellos una amistad franca 
y sincera que jamás se veía perturbada 
por sinsabor alguno, y uno y otro ia en­
tretenían en sus conversaciones en evocar 
el recuerdo del pasado. 

Daba gusto verles reunidos bajo el res­
plandor de un quinqué, cubierto con una 
pantalla de encaje, y observar sus dedos 
huesosos, que temblaban al lanzar las car­
tas sobre la mesa. 

Terminada la partida, M. de Navi­
court, que así se llamaba el caballero de 
Malta, acercaba su butaca á la de Malvina 
y empezaba su conversación. 

A veces le decíw el anciano con tiernas 
inflexiones de voz: 

—¡Qué cruel fué usted conmigo, allá en 
nuestra juventud! 

Malvina suspiraba sin contestar al prin 
cipio, conviniendo al fin en que hizo ma! 
en ponerse á tararear una canción el dífL 
que Navicourt le habló formalmente do 
amor. 

Después confesaba lo mucho que le COE-
tó resistir á sus ruegos y encerrarse en su 
orgullo como en una fortaleza. 

—¡Qaó cruel fué usted conmigo!—repe­
tía el vicjecito. 

Y la señorita de Outreval le contestaba: 
—Sí, pero do lo contrario, tal vez no se­

riarnos t«n buenos amigos. 
Y luego llamaba á la criada, se dejaba 

bes^r la mano, acompañaba á M. de Na-
VÍo<>ui:t hasta la puerta, y mientras el an­
ciano bajaba la escalera, sujetándose al 
pasamano, le decía cou voz maternal: 

—¡Cuidado con el último escalón! 
* 

Tanto charlaron cierta nocbe y tantas 
tazas de té bebieron, que poco á poco ce 
rráronae SUB ojos y fuóronse durmiendo 
los dos, en medio do sús recuerdos, con la 
boca entreabierta y los brazos pendientes. 

La criada, á quien nadie llamaba, seguía 
durmiendo en la cocina. 

Consumió;onse ias bujías, apagóse el 
fuego, y empezó á rayar el alba, comen 
zando á reanudarse el movimiento natu­
ral en ias calles. 

La señorita de Outreval se despertó de 
pronto, bostezó, desperezóse y lanzó un 
grito de estupor al ver á M. Navicourt 
quo roncaba en su butaca, con la peluc¿, 
torcida y la corbata desatada. 

El g:iLo do ¡Malvina despertó á M. de 
Navicourt, y uno y otro se miraron con 

SI p w b i p i \ m ú i \ m h 
Ouatro años van á cumplirse desde la fecha 

de nuestro previsto d^saatre nacional; desde en­
tonces, grandes y chicos, ricos y pobre», pode­
rosos y humildes, vencedores y vencido s, escar­
mentando en cabeza ajena y harto convencidos 
de que es un mito el derecho internacional 
como lo son la razón y la justicia para d i r imi r 
las contiendas, se aprestan á una defensa mar í ­
tima eficaz. 

Hasta aquellas naciones continentales y sin 
colonias y las que menos probabilidades tienen 
de verse envueltas en los conflictos que se ave­
cinan, trabajan con actividad febri l en la cons­
t rucción de buques de combate, defensas de 
costas, ensayos de submarinos y todos aquellos 
medios en general que laa pongan á cubierto 
do ambiciones ext rañas . 

Sólo nosotros, no escarmentados n i en la pro­
pia cabeza, permanecemos impávidos en frente 
do tan inusitado movimiento, á la vista de tan­
tas maniobras navales y de tantos simulacros 
de ataque y defensa de escuadras, de plazas ma­
r í t imas , de canales y de archipiélagos. Sólo noa-
otros seguimos inactivos como si no tuv ié ramos 
en mayor n ú m e r o que los demás plazas inde­
fensas, estraohós important ís imos, cuya guarda 
const i tui r ía una victoria, y archipiélagos codi­
ciados en el mayor abandono, cuyos pobladores 
nos piden á gri to herido ser españoles como 
hasta aquí!.. . 

Háaa perdido tan largo intervalo en obscura 
ce? nuestro porvenir entenebreciendo por fata 
iisrao m u l s ú m á n hasta la luz del hermoso sol 
d¿ nuestra t ierra y no hemos acudido mientras 
tanto á redimirnos por el trabajo, entretenidos 
en deplorar nuestras desdichas echándonos e á 
cara nnos á otros culpas y pecados por todos 
cometidos. 

No perdura ya para algunos el recuerdo de 
nuestra Historia, porque le han rebajado mez­
clando y conf undleíido las glorias reales y po­
sitivas con el romance y con la fábula. Hemos 
tratado de borrar hasta el espír i tu noble y oa-
balieresco de la raza que nos dist inguía y va­
mos empezando á perder la consideración de 
las naciones, más que por nuestros desastres, 
por ese afán de luchas personales á que condu­
ce la desesperación sin freno, gin tener la nece­
saria serenidad para rehacarnus, para animar­
nos mutuamente á la vida nacional, tratando 
tan sólo de arrastrar la personal miserable y 
envilecida. 

L o que la Patria tiene de más grande; los ins­
titutos que genninamonte la representan; loa 
que por ella mueren y son por ella vencedores 
ó vencidos envueltos en su bandera: la Marina y 
el Ejérci to, hánsa visto vejados aquí ; como si 
sus hombres no tuvieran bastante con la mayor 
de las penas que se sufren, se ha tratado de ha­
cer más terrible su pesadumbre con el desafec­
to público, engendrado por algunos menos exen­
tos de pecado que todos los demáa españole?. 

Lo que en Oavite y en Santiago de ,Ouba no 
pereció bajo el fuego del cañón, vámoslo des­
truyendo ahora con peores artes que nuestros 
enemigos, quienes al fin, reconocieron el he­
ro í smo con que se mor ía por mar y por tierra. 

No ha muerto España; sin embargo, suele 
decirse que no vemos surgir el hombre qne nos 
redima ahora, y se dice un error; sobran hom­
bres para tan deseada redención; mas hay que 
buscarlos, porque no son los que gri tan n i ios 
que alardean de todo lo que no son y de tudo lo 
que no sienten; no son los qne todo lo insultan 
y lo eacarnecen todo sin respeto á nuestra His­
toria y sin el propio respeto; no son los que tie­
nen el nombre de la Patria on loa labios, sino 
los que lo llevan en el corazón. 

Pues qué, ¿habremos de oonvuneernos de que 
al mer i r los hombres como Oastaños, P r im y 
O'Dcnnell, que legaron al Ejército tantas glo­
rias que nosotros hemos tocado; al mor i r los 
hombres como Gravina, Ohurruca, Méndez N i ­
ñez y Sánchez Barcáiztegui, que tantas dieron á 
la Marina tan poco tiempo há y cuyo recuerdo 
se mantiene fresco porque unos y otros fueron 
nuestros abuelos y nuestros padres, habremos 
de convencernos fatalmente, repetimos, de que 
muertos ellos han muerto en España la valentía, 
la abnegación sublime, el sacrificio en holo­
causto de la Patria y todas las virtudes m i l i ­
tares? 

No estemos tan ciegos, no; dígase lo que pe 
quiera, el pueblo español reconoce por modo 
evidente que herederos legítimos de aquellos 
hombrea han sido recientemente Vara de Rey 
y Bastamente, como herederos de BUS virtudes 
sos y segu i rán siendo sus hijos y sus herma­
nee! 

Los españoles sanos de alma y de buena vo­
luntad tienen el deber de levantar el d ecaido 
espí r i tu públicc; tienen el deber de mostrar al 
pueblo la verdad sin pasiones de partidos n i 
bander ías . Los hombres de patrióticos alientos 
y que tanto han callado hasta aqu í deben le­
vantar BU voz ante el nuevo reinado que se 
aproxima. 

P repá ranse para tan fsusto acontecimiento 
fer i ia y fiestas, cer támenes púbiio s, monumen­
tos grandiosos, inauguraciones de soberbina eüi-
fíelos, perdón da ias culpas y leyes, ea fin, de 
püz que equilibren nuestra Hacienda. 

¿Vamos á permit ir que desaparexíia en abso­
luto el respeto á la nación? Oonsemiremos que 
el mundo nos olvide y que m haga tabla rash 
de nuestra HUtoria? 

¿Vamos á comenzar el reinado de tm descen­
diente dal gran Oarloa I I I , de aquel Rey que 
it vantó todas las plazas fuertes, todos loa ursa-
n les, todes los edificios públicos y todo lo gran­
de que hay sembrado por nuestra Península 
para preourar 1» paz precisamente, dejando que 
todo se destruya y muera? 

¿Daremos principio al r. inado naevo sin ar t i ­
llo ífl en nuestras plazas, sin fuertns en nuestras 
f r nteras, Bia oañunes de t i ro ráp ida nuestro 
Ejérci to y sin «otrazados, torpederos y sumer­
gible nuestra Marina? 

Ya q u ; tautose iutenta. y es muy juwo, on 
todos ios órdenes de la vida nacional, di;moB 
prirteudo en el mes d> Mayo de 1902 á algo que 
nos fcSf gura la exist-moia, asentando bases en el 
orden multar, reveladoras ante ei niundo de que 
aun vivimos y estames diapuestos á figurar 
dign{Mi?™te entre los civilizados, los hombres 
de nutíswa raza, creadora de tantaa naciones, 

(DS LA AGENCIA FABRA) 

l i * Bolsa . 
Londres i . 

(Recibido til 5.) 

Exterior español: 76,87. (Clausura.) 

Penas l e T e s . 
París 4. 

(Recibido el 5.) 
E l Tr ibunal correccional ha condenado á pe­

nas, que va r í an de quince días á euatro meses, 
á diez de los individuos presos durante los des­
órdenes del domingo úl t imo promovidos á la 
salida de la Bolsa del Trabajo. 

C a r t a del Czar . 
ParU S. 

| F e M i É z y González y su tapígrafo. j 
' ¡Era muy bueno aquel D. Manuf;! de mi cora­

zón! Honrado, caballero, generoso, benévoio ca­
ri tat ivo. 

Me parcee que fué el año 67 cuando la conocí. 
Vivía en un hotelito del barrio de Arguelles. 
Yo entonces era aprendiz taquígrsfo , y neae-

sltaba, para llegar á la perfección de esta pro­
digioso arte, prrtcticario mucho. 

Así es que aprovechaba para ello todas laa 
oeasioneB, y tan pronto me in t roducía en una 
iglesia, con m i carterita y m i lápiz á copiar ser­
món, como en un meeting de anarquistas, en el 
cual, á puerta cerrada por supuesto, se vocifera 
contra Dios, costra la sociedad, contra el Gobier­
no, contra Isabel y contra todas las leabeies ha­
bidas y por kaber. 

Otras veces me iba á casa del popular Nom-
bela, quien me diotaba muchos de sua ar t ícu los 
y algunaa de las novelas que estaba publicando 
á la sazón. La taquigrafía , para estos casos, ea lo 
més eficaz que se ha eonooldo en el mundo; y ea 
claro, Nombela estaba loco de alegría eonaaigo, 
porque en una hora me soltaba cinco entregas 
que, de habérmelas diotado en letra común, hu­
biera tardado siete días. 

Fe rnández y González lo supo, sintió envidia, 
y le dijo: 

—Mándeme usted á ese muchacho. 
Y *sU muchacho tuvo el al t ís imo honor de 

presentarse ante el rey de los novelistas españo­
les de aquella época. 

D. Manuel no podía tener coche propio por 
mucho tiempo. ¡Era muy caritativo, muy ge­
neroso y todo lo que ganaba era de loa demás! 

TOMÁS LÜCEÑO. 

P I L O T O S 
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. 

Muy señor nuestro: En nuestra carta anterior, 
publicada en el núm. 311 del diario de su digna 
dirección, con el t í tulo «La verdad en su lugar ,» 
aparecen dos erratas que rogamos á usted rec­
tifique. 

El Sr. Duque de Veragua no fué quien nos 
dejó en medio del arroyo, y la fecha de las dis­
posiciones que citamos, son 'de 24 de Julio y 4 de 
Agosto del año 1893, y no de 1892. 

Damos á usted laa gracias Sr. Director, y 
b. s. m. 

Lm 0 » m l m l ó n . 

E l Fígaro anuncia que el Sr. Loubet recibió 
syer uoa ca r t aau togra ía dei Ozar rogándole que 
fija de uaa manera ofloial la fecha de su viaja á 
San Petarsbiargo. 

Añade el citado periódico que la facha pro-
babla de la llegada del presidente de la repúbl i ­
ca á Cronst&dt será la del 27 de Mayo próx imo. 

Eli pr íncñpe JEni lq[ae. 
Ohicago S. 

E l pr íncipe Enrique de Prasia colocó ayer 
coronas de flores al pie de la estatua de Lincoln 
y asistió al banquete dado por el Ayuntamien­
to y al concierto y baile dado por la colonia 
alemana, y después regresó á Milwaukee. 

E l R e y de I n g l a t e r r a . 
Londres S. 

E l periódico Ihe World anuncia que el Rey 
Eduardo saldrá para el continente el 22 del ac­
tual . 

Añade que permanecerá algunos días en Pa­
rís , antes de dirigirse á Niza. 

E l e j é r c i t o l u g l é « . 
Londres S. 

Oámara de los Comunes.—Sesión de la noche 
úl t ima. 

E l ministro de la Guerra, Sr. Brodrick, pre­
senta el presupuesto de su departamento y haca 
declarasiones que causan honda impres ión . 

Dice que, hasta hhora, el n ú m e r o de caballoa 
comprados con destino al Africa del Sur ascien­
de á 550.000. 

Añade que el Gobierno no ha rehuse do nada 
de cnanto ha pedido el general ís imo lo rd K i t -
ohener. 

Anuncia que se h a r á n nuevas adquisiciomes 
de caballos, tratando directamente con los ga­
naderos. 

Indica que la recluta de voluntarios no ha 
dado el resultado qne era de esperar y que en 
vista de esto el Gobierno se propone aumentar 
el haber de los soldados. 

Anuncia que haca falta todavía reclutar 50.000 
hombres y tener de reserva de 150 á 175.000. 

Eate proyecto produc i rá un aumento de gas­
tos que el ministro ealeula en 1.834.000 libras 
esterlinas (62 millones de pesetas p róx ima­
mente). 

Manifiesta que el Gabierne desea que el Ejér­
cito salga con gloria de la gueara del Africa del 
Sur, bien preparado para cualquiera eventuali­
dad. 

Defiende calurosamente á las tropas br i tán i ­
cas contra los que las han acusado de indloi-
ciplina y falta da humanidad, y termina soste­
niendo que ios soldados voluntarios y mercena­
rios valen por lo menos tanto como loa que se 
obtienen por medio de quintas. 

Campamentos de c o n c e n t r a c i ó n 
Londres 5. 

Cámara de loa Comunes. 
E l Sr. Humphreys Owen presenta una propo­

sición censurando el retraso con que se int rodu­
cen mejoras en los oamoamentos da concentra­
ción en el Africa del Sur, á pesar de la enorme 
mortalidad qu • en elios se advierte, particular­
mente entre las mujeres y niños. 

E l ministro de Colonias, Sr. Chamberlain, 
contesta al orador defendiendo la conducta del 
Gobierto y de las a u t ridades. 

La proposición es desechada por 232 vetos 
contra 111. 

Anales del Ejército y de la Armada. 
Resulta intoresantíaimo el n ú m e r o de Febrero 

de los Anales del Ejército y ie la Armada. En­
tre los trabajos que en al mismo se insertan, 
recomendables todos, llaman la atención «La 
escuela de aprendices mar ineros» , por D. Mario 
de Quijano, teniente de navio; «Africa», por 
D. J . Gut iérrez Sobral; «Las constraccionea da 
la Marina inglesa durante el año de 1901», por 
el teniente navio D. Manuel García de Teláz-
quez , y «Guerra hispanoamericana: estudio 
médico-quirúrgico» por el Dr . Nieoláa Senn, 
traducido del ingléa por D. Juan Redondo, p r i ­
mer Médico de la Armada. 

hm proyecto le traída le agüas i Siibao 
Hemos recibido la Memoria del proyecto de 

embalse y conducción á Bilbao de las aguas del 
r ío Cerneja, firmada por los ingenieros de ea-
minoa D. Luis Vasconi y D. José Boréa. 

E l proyecto, muy bien concebido y explicado, 
es importante en euanto á la utilización del 
caudal de agua, que asciende á 1.000 litros por 
segundo da tiempo, aprovechando 250 para el 
servicio público en Bilbao y los 750 restantes 
para mitizdrlos en producir fuerza en diversos 
puntos del recorrido de la conducción. 

L- a aguas se tonun de los arroyos Cerneja y 
Ventorri l lo, en el punto de los Tornos, diviso­
ria de aguas del Cantábr ico y Mediterráneo, y 
nace el cansí de o ndocción á 758,60 metros'de 
altura sobre el nivel del mar, con elevación bas­
tante para cruzar sin túnel la divisoria del E b r j 
y del Cadagua, á inmediación del puerto de 
Bercedo, en Burg s. 

E l recorrido del canal ea de más de 70 kiló-
metrí • para traer el agua por Valmaseda á las 
inmediaciones de Bilbao, á la meseta de Basur-
to Goleo ó donde designara el Ayuntamiento 
e n 135 metros de altura. 

En el camino se aprovechan tres saltos de 
agua. 

Ei presupuesto de gastos asciende á 15 mil lo­
nes de pesetas y el período de construcción de 
las obras se fija en cinco años . 

Las tarifas calculadas en la memoria señalan 
el precio de 25 céntimos por metro cúbico para 
el consumo doméstico, 15 céntimos para usos 
industriales y 7 y 1[2 céntimos para riegos. 

El agua es de superior calidad, pues loa aná­
lisis practicadoa en el laboratorio químico mu­
nicipal la señalan tres gradoa hidrosimétr ieos 

—Bueno; pues hasta m a ñ a n a á laa onae. Dí­
gale usted á Nomielilla que me ha sido usted 
simpático, y que y* no vuelve usted por su aa-
sa, porque le necesito yo. ¿Cerno ae llama usted? 

—Luceño. 
—Ei caso es que se ma va á olvidar el apelli­

do. ¿Me permite usted que le llame Lucano, 
como el poeta perseguido y maltratado por 
Nerón? 

—No teiygo inoenveniente, y mucho menos 
habiendo fallecido Nerón. 

—¿Es usted andaluz? 
—No, señor . 
—Lo siento. 
—¡Qué le vamos á hacer 1 Otra vez será . 
SÓ echó á reír , me abrazó ca r iñosamente , y 

desde entonces tuve un amigo más , á quien co­
loqué el primero en la lista de las personas de 
m i veneración y cariño. 

D. Manuel estaba esaribisndo por aquellos 
días euatro novelas. 

Solo recuerdo tres de sus t í tulos: 
Los hijos perdidos. 
L a esfoaa mártir, y 
Diego Corrientes. 
Antea d-s dictarm*?, diotaba á D. Marian», su 

antiguo eses ibiente, buen literato, hombre de 
gracejo, famoso j»ro/e;.or dé esgrima: y ocur r ían 
frecuentemente cosas parecidas á esta: 

—A ver, Lucano léame usted laa t l t imas que 
D. Mariano hab rá dejado escritas en esa cuar­
t i l la ; hoy quiaro dedicarme á Les hijos perdidos, 
por ser lo que más me urge 

—«El marqués se sintió indispuesto, nervioso, 
desvanecido...»—leía yo. 

—No siga usted. Eso ea de L a esposa mdrti>; 
pero no importa; seguiremos ahí , y eso teadre-
mos adelantado. 

Y acto continuo, sin detenerse, sin vacilar, ma 
dictaba para L a esposa mártir lo qua tenía pre­
parado y dispuesto para Los hijoa perdidos. 

Algunas veces se olvidaba de sus personajes; 
ta l era la inmensidad de ^ mtes que tañía re­
vuelta en su cerebro, y en una oca . ión ma m s L -
do escribir este párrafo: 

«Doña Andrea, que era el prototipo de la 
seriedad y del buen juieio...» 

—¡Ehl Poco á poco, D. Manuel—hube de re­
plicarle.—Mire usted que á esta doña Andrea la 
h naos vuoito loca eí otro día, en el capúulo V, á 
conseaueacia de la entrevista quo tuvo con la 
querida de au eaposo. 

—Pues, amigo Lucano, no tongo máa remedio 
que volverla á la razón, porque me hacen falta 
sus consejos al final de ia novela. 

—Me alegro mucho, porque me parecía una 
buena señora . 

Y en un dos por tres la curaba de la demen­
cia para toda la vida. 

Otro día me dictó de este modo: 
«El conde abr ió la petaca, sacó un cigarro, 

lo encendió, t i ró el fosforo, dió una chupada, 
luego otra, y luego otra. Y paseándose agitado 
por la ostsneia, exclamó de pronto: «¡Jesús m i l 
vecael» 

A la mañana siguiente le llevé la t raduceión 
de estas frases en la forma que dejó expuesta. 

—¿Qué ha hecho usted, Lucano de los demo­
nios? {Me ha causado usted nn perjuicio tre­
mendo! 

—¿Por qué, D. Manuel? 
—Porque como á mí me pagan las novelas 

según el número de cuartillas, me conviene po­
ner muehos puntos y apartes. De manera que 
todo eso que usted ha eserito seguido hay que 
redactarlo así: 

«Ei conde abr ió la petaca. 
Sacó nn cigarro. 
Lo encendió. 
T i ró el fósforo. 
Dió nna chupada. 
Luego otra. 
Y luego otra. 
Y exclamó: 
—¡Jesús m i l veces!» 
- S e me ocurre una cosa—me atreví á decir.— 

¿Quiere usted quo el Jesús mil veces lo ponga de 
esta manara? 

—Jesús, nna. 
- J e s ú s , dos. 
—Jesús, tres. 
Y así haata m i l vacas, porque de aste modo 

podr íamos llenar muchís imas cuartillas. 
Celebró m i ocurrencia y, sin dar muestras del 

menor enfado, se dispuso á diatarme: 
—¿Ha estado usted en Talladolid?—me pre­

gun tó . 
v—No, señor . 
—Tengo que describir la plaza, y no sé cómo 

es, porque yo tampoco he estado en aquella ca­
pital. Pero, en fin; será una cosa por este estilo 

Y en cuatro rasgos la pintó maravillosamente 
al extremo da que, pasado algún tiempo ha­
blando con un valisoletano que había leído la 
novela, me dijo lleno de asombro: 

—¿Que no ha estado ese señor en Vallado-
lid?... Dígale usted que se la ate al dedo. 

Y era que aquel insigne novelista, cuando no 
sabia una coaa, la adivinaba. 

ECOS DEL LITORAL 
F e r r « l 3.—Ayer tarde estuvieron á visitar 

el byque de guerra a lemán «Stosch», escuela de 
guardias marinas, las autoridadee y el vicecón­
sul, siendo recibidos á bordo oon las salvas de 
ordenanza. 

La oficialidad y guardias marina recorrieron 
ayer la población, frecuentando los esfés. 

Una numerosa sección de mar ine r í a , oon va­
r ías clases, visitaron el Astillero. 

—Se dió ayer enterramiento al cadáver de la 
eeñora doña Manuela Barcón y López, viuda de 
Auboin. 

—Fallecieron ayer el capataz de carpinteros 
de ribera de este Arsenal D. Manuel González y 
el vecin D. Juan Antonio Serantes Rodríguez. 

—Han jurado la bandera en el baluarte de 
Alfonso X I I los reclutas de Art i l le r ía reciente­
mente ineorporados. 

—Hoy debe llegar á esta aiudad ei coronel de 
Arti l ler ía D. Ernesto Olleros, procedente de 
Burgos, con uso de dos meses de licencia. 
^ —Regular concurrencia asistió á las funciones 
que en el teatro Jofró dió anteayer y ayer el 
cuadro de zarzuela que dirige el señor Port i l lo, 
y en las cuales hizo muchos y buenos trabajos 
de agilidad y fantasía la bella Geraldine. 

—Probablemente hoy d a r á n principio los tra­
bajos para la instalación de la ar t i l ler ía on e l 
cañonero «Doña María de Molina». 

—Iguales informes que los trasmitidos por 
el corresponsal telegráfico de L a Voz hay aquí 
respecto del proyectado viaje á Inglaterra del 
crucero «Carlos V», á fin de asistir á la coro­
nación del nuevo Rey. 

Sa añade más, pues se asegura que tomará , en 
tal aaso, el mando de dicho buque el vicealmi­
rante D. Fernando Díaz Espinosa. 

B i l b a o 4.—La Sociedad colectiva «Aznar y 
Compañía» ha traspasado au sativo y pasivo á 
una nueva que ha adoptado la forma «Coman­
ditaria» bnjo la razón social de «A. Aznar y 
Compañía, S. en C » , siendo socio comanditario 
el Exorno. Sr. D. Eduardo Aznar y de la Sota, y 
gerentes los otros cuatro socios colectivos señor 
Aznar (D. Eduardo), hijo; Sr. Aznar (D. Alber­
to) y los Sres. Urrnt ia y Arzuaga, antiguos de­
pendientes de los Sres. Aznar y Compañía . 

E l uso de las firmas para todas las operacio­
nes de la nueva sociedad será bi-personal entre 
los gerentes. 

C o r a n a 3.—Un trainero, vecino de San Pe­
dro de Visma, vino á quejársenos do que ayer 
se negaron los dependientes de consumos á faci-
liiar.e paso de t ráns i to para una pequeña canti­
dad de sardina que conducía á au casa, situada, 
eomo va indicado, fuera da eate t é rmino muni ­
cipal. 

E l pobre hombre tuvo que resignarse á pagar 
los derechos correspondientes al pescado que a l 
fin no se consumió en la C o r u ñ a . 

V i s o 3 . Ha sido dado de alta en el Hospi­
tal Mil i tar , y salió para Noya con licencia de 
dos mesas, el marinero del cañonero «Cóndor» 
Manuel Barreiro Blanco. 

Ha llegado á esta población, procedente de la 
Coruña , el capi tán de ingenieros D. Jaeobe 
Arias, que se encargó interinamente da la Co­
mandancia del cuerpo en esta plaza. 

E l Sr. Arias regresará á au destino tan pronto 
como venga el nnevo comandante. 

Y l f f o 3.—Han atracado al muelle los vapores 
«Triana» y «Duro», de loa puertos del Norte; al 
«Cabo San Antonio», de Marsella y escalas has­
ta Huelva; y el «Tintoró», de Liverpool y Muros. 

Este úl t imo alija 48 toneladas de carga, cuyas 
principales partidas son: 

219 barriles de su.fato de cobre, una máquina 
u a r í t i m a , 330 cajas de hoja de lata, 40 de sal en 
pilones, 4 barriles de bicarbonato de sosa y 48 
bultos de ferretería y hule. 

Trimblén entraron los balandros «Salamina» 
y «Dus Amigos», de Riveira, y el «Margarita», 
de Bnyona. 

Todas las tardes íbamos en berlina de su oro-
piedad a casa del editor Guijarro, con obieto de 
entregarle el trabajo del día. 1 

D;.M^nuel Jeobraba UM onza cada entre-
ga. Me daba dos duros y los catorce restantes^ 
lossacabm bonitamente v^rioa de sus amieos v 
admiradores que le hacían la tertulia en el cafó 
Europeo, hoy Ing éa. * caie 

Toimba su café y hacía que le sirviesen etro 
lCMCHER,0' qUÍen 10 c o m P ^ t í a con a yegua 
Pacora, la que se acos tumbró de tal manera i 
esta deuciosa bebida, que cuando t a r a b a n eí 
llevársela, relinchaba estrepitosamente al oír iS 
cual exclamaba D. Manuel- m,jnie'ai 01r 10 

q u l ^ a ' e f m o ^ ^ ^ ^ 
^l^?' Llloanol -me dijo una vez oon la m a -
yor t r iH teza . - tQu ie raDi í s que esta Soche S í o 
no le veamos algún día en eí>n<ol 6 ml0 

D M a ^ f n ? ? ^ 108 VTB me8e8' ona^o ya ^. Manuel no tenía novelas que escribir oorauQ 
los achaques le obscurecían aquella que fSétín 
ro' ê l1?'61̂ ?ocia' 8 u b í a / ° . Parâ rVlot to 
mT'a U5a berlina. cuyos adornos interioraa no 
T é i;a?níe8COnOCÍí08- Qui8e Per«uaJirme; Ba-
n™¿ Ca1beza por la ventanilla, me flié ¿n la 
por ezuela, y vi en el sitio oorrespondleite eatai 
iniciales entrelazadas: M . F. y Ql,wnaien,e efltaB 

Nomeiorprendló. 

N O T I C I A S 
Ayer mañana falleoió en esta Corte D. León 

Carbonero, conde de Sol y director de la revista 
L a Oruz. 

Enviamos á su distinguida familia el testimo­
nio de nuestro pésame. 

Se encuentra completamente restablecido de 
BU dolencia el Sr. Sagasta. 

Mucho lo aelebramos. 

S. M. el Rey, ha presenciado desda uno de los 
balcones de Palacio, el desfile del regimiento de 
Asturias, que ha estado hoy de ejercicios. 

E l niño abandonado por su madre, según 
oportunamenle dimos cuenta, ha ingresado en la 
Sociedad Protectora de los Niños. 

Ha sido nombrado ingeniero jefe de las obras 
del puerto de Cádiz D. Federico Mollní, que es­
taba an Almería y á quien subs t i tu i rá en este 
puerto el Sr. Cervantes. 

Para conmemorar el v igés imoquinto aniver­
sario de la coronación del Papa, que se celebra 
en todo el mundo, varias parsonas de las que 
mas ae distinguen como protectoras de los cír­
culos católicos de obreros en esta corte han fun­
dado un Banca popular, que se l l amará de 
Laon X I I I , y que tendrá por objeto propor­
cionar pequeños prés tamos á los obreros de la 
ciudad y del campo. 

Con tal motivo han dir igido nn telegrama al 
Pontiflee los Iniciadores del Hinco duque do 
Sotomayor, Azcárraga, m a r q u é s de Comillas, 
Pidal é Hinojarps, barón de Hortega, Rodr í ­
guez San Pedro, Bahía. Baraza, duque de Bai­
len, conde de Argl i io , O'Ryan, m a r q u é s de Casa-
Arnao, Ugarte y Aleolea. 

En la calle del marqués de Viana, n ú m . 1, en 
el inmediato pueblo de Te tuán , ae produjo ayer 
un incendio de alguna consideración, quemán­
dose parto de la mencionada finca, pereciendo 
aflxiados buen número de oonejoa y palomas. 

La suscripción abierta en San Sebast ián para 
construir un Gran Hotel y un teatro, y adqui­
r i r la actual Plaza de toros, ha ascendido á 
2.900.000 pesetas. 

Se asegura que ia Reina Isabel vendrá á Ma­
d r i d en los primeros días de Mayo con objeto 
de asistir á la coronación de BU augusto nieto 
D. Alfonso X I I I . 

Ayer ha ofrecido sus respectos á S. M. la Rei­
na, nuestro compañero en la prensa, D. Josf 
Luis OaetillejoB. 
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Libros y folletos 
Obra clenti l lca. 

Oon un Plan sencillo y claro, con arreglo al 
estado actual de la ciencia, publican en la actua­
lidad D. Román de la Iglesia y D. Mateo Arel 
niega, un tratado completo de «Patología espe­
cial de ios animales doméaiicos», en el que estu­
dian todas las enfermedades que padecen, lo 
cual, no sólo es conveniente á la clase v tenna-
ria y á los ganaderos, sino á cuantas personas 
necesitan el auxilio de los animales para explo­
tar su respectivas industrias. 

Escasa la veterinaria española en obras de 
natolcgía y de aquellas que sirven á los práct i ­
cos en el ejercicio de su profesión, la obra de 
los Sres. Iglesia y Arciniega presta un gran 
servicio á la estudiosa y honrada clase de vete-
rinaris, que tiene en esta obra una verdadera 
fuente de estudio y de consulta. 

precedida de un brillante prólogo del doctor 
García Izcara, y editado por la acreditada casa 
editorial de González Rojas, acaba de publicarse 
el tomo 4." que trata de las Enfermedades oonta-
glosas, siendo digna de la favorable acogida que 
fe ha dispensado el público. 

U l t i m a e d i c i ó 
legramas He la lamii 
f DK L A A G E N C I A F A B B A ) 

L A Bolsfi. 
París S. 

Apertura de la Bolsa de hoy: 
Exterior español: 77,30, 77,55 y 77,60. 
S por 100 francés: 101,82. 

Londres S. 
Exterior español: 76,75. 

Vapore» correos. 
Háli ana S. 

Ha llegado á este puerto, procedente de la Oo-
ruñs , el vapor «Alfonso XI I» , de la Compañía 
Trasatlántica. 

Manila 6. 
Procedente de Singnpoore ha fondeado en este 

puerto el vapor «Antonio López», de la Compa­
ñía Trasat lánt ica . 

Corteña S. 
A las siete y media de la mañana de hoy |ha 

fondeado sin noveiad en este puerto el vap r 
torreo «Alfonso X I I I » , do ia Oomptñ ía T r a ­
satlántica. 

fi» tratft de negros 
Lisboa 6. 

La trata de negros que durante algunos años 
parecía contenida, ha adquirido de poco tiempo 
á esta parte UUPVO desanollo en Nabur, terri to­
rio limítrofe á Mozambique. 

El cañonero por tugués «Ohaimiis» tuvo que 
batir las márgenes del r ío Naburi , y después, 
unido al cañonero «Liberal» y al crucero «San 
Rafael», realizó un desembarco seguido de b r i ­
llante victoria. Las tropas de desembarco des­
truyeron varios poblados negreros y se apode­
raron de dos campamentos, uno de ellos defen­
dido por cuatro cañones pequeños, tomándolos 
y destruyéndoles algunas trincheras. 

Las operaciones fueron dirigidas por el te­
niente Sr. Juan Bello, no habiendo tenido las 
fnerzas portuguesas ninguna baja. 

A consecuencia de estos hechos loa régulos de 
la región han prestado vasallaje á Portugal, 
comprometiéndose á presentar á los tratantes 
en negros, que han Ir grado huir . 

Se han dado las gracias de Real orden á todos 
los que han tomado parte en estas operaciones. 

Los delegados boers 
Washington 5. 

Loa delegados boers Wesscls y Woiruarans 
serán recibidos por el ministro de Negocios Ex­
tranjeros, Sr. Hay; pero la visita carec t rá de 
todo carácter ofloiaJ, siendo considerados aqué­
llos como simples ciudadanos, que reside n hoy 
en los Estados Unidos. 

Uttía derrota. 
Nueva York 5. 

Un despacho de Colón dice que cerca de Bo­
gotá han sido derrotados, después de un s r io 
combate, los insurrectos colombianos. 

Maniobras navales. 
Buenos Aires 8: 

El presidente de la República Argentina, ge 
neral Roca, acompañad" de la comi«ión oficia', 
ha llegado á Mar de la Plata para asistir á las 
grandes maniobras navales, en las cuales toma­
rán parte 20 buques de guerra de gran porte y 
25 embarcaciones menores, cuyas dotaciones 
suman un total de 7.600 marineros. 

Programa socialista. 
Par i» 5. 

En el Congreso socialista verificado en Tonrs 
han prevalecido las tendencias más revoluciona­
rias, declarándose que el llamado socialismo 
ministerial no inspira cenflanz» elguna. 
^ E l diputado Sr. Rouaaei leyó el programa po­

lítico y económico del partido socialieta. 
Helo aquí , cu resumen: 
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E L P Í R A T A 
POR 

SIS W A L T E R SCOTT 

lió ai ecctuíntro á m i hermana gritando, ¡y au­
llando como si tuviese una legión de demonios 
en el cuerpo. Me v i obligado á esperar pruden­
temente que m i hermana se desembarazase de 
ella. Cuando se logró esto y llegamos á la habi­
tación en donde debía estar el enano, el diablo 
ó alguna apar ic ión , enano, cuerno y dinero, to 
do había desaparecido, como si un gato hubie­
se lamido el paraje en que yo les había visto. 

Aquí el sfligido Triptolemo hizo una pausa 
y mientras los demás se miraban unos á otros 
oyendo una relación tan extraordinario, el Uda 
11er dijo en voz baja á Claudio Haloro. 

—En nombre del cielo; es preciso que fuese 
el demonio, ó Nlcoláa Strumpfer, y si es este 
ú l t imo , es más brujo que lo que yo creía, y yo 
le h a r é más justicia en lo sucesivo. 

Y dir igiéndose en seguida al factor le pregun­
t ó : ¿Y no sabéis cómo aquel enano se salió de 
vuestra casa?—No, á fe mía . respondió Triptole 
mo, dando alrededor una mirada inquieta, como 
ai la memoria de aquella escena le intimidase 
aún . N i yo, n i m i hermana Baby, que tenía más 
presencia de ánimo, pudimos comprender de 
qué modo n i de qué manera había podido salir 
0e la c ea. Es verdad que Trooda no i dijo que 

i Supresión de» Smad", di la Prt'suloncia de ¡a 
República y de los tribunaioa mar í t imos . 

Abolición da la pena de muerte. 
La justicia gratuita. 
Supresión del ejé ' c i topermanente , sus t i tuyén-

doie con la milicia. 
Supresión de todas las congregaciones religio-

B&B y 
Abolición de todas las leyes que tienden á con­

trarrestar los principios socialistas. 
Esto programa fué aprobado por unanimidad, 

y se declaró la clausura del Oongroso á loa g r i ­
tos de iViva la unidad sooia'Ma revolucionari?i! 
y ¡Viva la revolución sociail y cantándose el 
himno internacional. 

L a s C o r t e s 

Sesión del dia 5 de Marzo de 1902. 
A las cuatro menos diez abre la sesión el se­

ñor Montero RÍ03. 
Apruébase el acta de la sesión de ayer. 
Sin preguntas n i ruegos se entra en el or­

den del día, poniéndose á discusión el dictamen 
de la comisión mixta sobre el proyecto de ley 
autorizando la concesión de un ferrocarri l de 
la mina de San Miguel al puerto de Bilbao. 

E l m a r q u é s de Per i jáa consume el segundo 
turno en contra. 

Contesta en nombre de la Comisión el señor 
Belmás, manifestando, en vista de las manifes­
taciones del marqués da Peri jáa, que está dia­
puesto á retirar el dictamen. 

El ministro de Agricultura sa muestra con­
trario á la retirada del dictamen, diciendo que 
este debe seguir todos los t rámi tes reglamen­
tarios. 

El presidente hace constar que se trata de un 
dictamen de Comisión mixta, ya aprobado por 
el Congreso, y que, por lo tanto, no puede ser 
retirado para modificarlo. 

En vista de esto, varios senadores piden que 
se vote nominalmente, y verificada la votación, 
resulta desechado por 46 votos contra cinco. 

Seguidamente se aprueban varios dictámenes 
relativos á carreteras. 

Sesión del dia 5 de Marzo de 1902. 
Bajo la presidencia del Sr. Moret comienza 

á las tres y veinticinco, con gran animación en 
escaños y tribunas. 

En el banco azul los ministros de Gracia y 
Justicia y Agricul tura . 

R n e f f o s y p r e s u n t a s . 
E l Sr. González Besada explana la necesi­

dad de dar colocación en la Península á todf s 
los funcionarios excedentes ó cebantes de la ca­
rrera judicial , procedentes de U tramar. 

E l ministro de Gracia y Justicia, estimando 
el ruego de justicia, promete atenderlo. 

Los Sres. Lerroux y Gasset (D. F.) dirigen 
ruegos al ministro de Gracia y Justicia, juzgan­
do necesario colocar cnanto antes á los exceden­
tes de la carrera judicial procedentes de U l ­
tramar. 

E l Sr. I turralde formula un ruego, y éntrase 
en el 

O R D E M D K L D Í A 
Apruébansa varios dictámenes de carreteras. 

Acta de G a n d í a . 
El Sr. García Alamo combate el dictamen de 

la comisión puesto á discusión, opinando que en 
la elección celebrada en el distrito de Gandía 
se agotó todo el repertorio de ilegalidades y atro­
pellos, pudiéndose calificar aquello de orgía 
electoral. 

Termina rogando al Congreso (que por cierto 
aparece desierto), declare nula la elección del 
diputado electo. 

El Sr. Gómez de la Serna, en nombre de la 
comisión, defiende el dictamen. 

Ambos señores rectifican, y acto seguido 
queda aprobado el dictamen y es proclamado 
diputado por Gandía (Valencia) el Sr. D. Sini-
laido Gut iérrez Más. 

R e s e r v a y ret iro en l a A r m a d a . 
Pénese á discusión el dictamen de la Comi­

sión mixta concediendo ventajas para la reser­
va y ret iro á los jefes y oficiales de la Armada 
en la misma forma que á los del Ejército. 

E l Sr. Seguí pide algunas aclaraciones sobre 
este dictamen. 

E l Sr. Auñón , como individuo de la comisión, 
las hace. 

Después de esto es aprobado el dictamen. 
E l secretario (señor conde de Toreno) pre­

gunta á la Cámara si acuerda para mañana re­
unirse en secciones. 

Así se acuerda para mañana á las cuatro. 
C i r c u l a c i ó n fiduciaria. 

Continúa el debate sobre el dictamen acerca 
del proyecto de ley regulando y restringiendo 
la circulación fiduciaria. 

E l Sr. Gama consume el tercer turno en con­
tra. 

(El ministro de Hacienda toma asiento en el 
banco azul. La Cámara sigue muy animada). 

Después de afirmar que n ingún ministro pue­
de estar conforme con el proyecto del señor 
Urzáiz, excepto el de Estado, par el carácter 
bri tánico de aquél y de señalar la opinión de 
algunos ministeriales que se oponen á él, aún ­
ela que, aceptando las cosas tal como son, se 
ocupará principalmente del estado del cambio 
internacional. 

ella le había visto salir por una ventana monta­
do sobre un dragón; pero como se asegura que 
el d ragón es un animal fabuloso, debo mirar su 
aserción como únicamente fundada, sobre un 
deceptio visus, un error de la vista. 

—Pero no puedo preguntaros aún—dijo Bren-
da, que deseaba instruirse más á fondo de todo 
lo que podía tener relación con su pariente Nor-
na;—¿qué hace todo esto para que os hallemos 
en este paraje en una hora tan intempestiva? 

—La hora no es intempestiva—dijo Ha'cro, 
que ae fastidiaba de guardar por tanto tiempo 
el silencio, y cuya imaginación corr ía m á s en 
sus ideas que la pesada mollera del factor; es 
al contrario la más conveniente, pues que nos 
ha procurado vuestra amable compañía. Para 
deciros la verdad, mias Brenda, yo yoy la causa 
de que nuestro buen amigo el factor se halle 
aqu í á estas horas. La casualidad quiso que yo 
llegase á su casa en el momento an que este su­
ceso acababa de ocurrir , y sea dicho de paso, 
fu i tratado bien mezquinamente, sin duda á 
causa del trastorno que reinaba en toda la casa. 
Juzgando según ciertos detalles de la historia, 
m i amigo Magnus comprende bien á lo que yo 
quiero hacerle alusión, que los que han recibi­
do una contusión, deben conocer el bá l samo 
que puede curarles; yo le insté á que hiciese 
una visita á nuestra amiga Fitful-Head; y cerno 
el señor factor, en atención á ciertos lances ocu­
rridos, no tenia muchas ganas de montar uno 
de nuestros pequf ños caballos.... 

—Que son unos verdaderos diablos encarna 
dos; exclamó Triptolemo, añsdiendo en voz ba 
ja: como todos los leres vivientes de este mal­
dito pais. 

E l preBidesie r.mpenda este debato. 
Acto seguido jura el cargo de diputedo el se 

ñor Gut iérrez Más. 
L a c u e s t i ó n obrera. 

Su reanuda ol debate pendiente acerca de la 
interpelación del doctor Robert sobre ios suce 
sos de Barcelona. 

(En ol banco azul toma asiento el ministro de 
Agricultura.) 

E l señor Per ís Mecheta empieza su discurso 
al retirarnos de la tribuna. 

mmm M i r a 
C i r c u l a c i ó n fiduciaria. 

En la reanión celebrada anoche per los 
firmantes de las dos enmiendas presenta­
das al artículo 1.° del proyecto de circu­
lación fiduciaria, después de amplia discu­
sión acorca de los puntos principales que 
aquéllas abarcan, y sin que so llegase á 
adoptar ningún acuerdo definitivo, se 
nombró una ponenci», que la forman loa 
8res. Villaverde, Azcárnte, Puigcerver, 
Navarro Reverter y Maniesa, á la cual se 
ha confiado el encargo de resolver los ex­
tremos qae resultan dudosos, así como la 
redacción de una enmienda que subtituya 
á las doti presentadas. 

Este acuerdo, para cuya adopción no se 
ha contado con el min'stro de Hacienda 
ni con la Comisión que entiende en el 
proyecto presentado por aquél, ha produ­
cido entre ios ministeriales gran contra­
riedad, por entender que lo que princi­
palmente pretenden los firmantes de la 
proposición es buscar un efecto político, 
precisamente en los momentos en que el 
Sr. Sagasta se halla enfermo y hace va­
rios díts que los ministros han tenido la 
consideración de no hablarle de los asun­
tos de Cxobierno. 

Para la mayoría de los políticos la nue­
va enmienda, más que la fórmula de solu­
ción al problema del Banco, será la base 
para que estalle el conflicto ministerial. 

* * 
A las tres y media de la tarde se ha 

ivunido la ponencia á que anteriormente 
aludimos. 

La reunión ha sido muy detenida, pro­
longándose hasta las seis, á caya hora la 
ponencia se ocupaba en la redacción de la 
nueva enmienda, que esta misma noche 
qu dará firmada, y mañana será presenta­
da al Congreso. 

P a r a l a coronac ión . 
Según dice un querido colega, la Reina 

abuela, doña Isabel I I , vendrá á Madrid 
en los primeros días de Mayo con objeto 
de asistir á la coronación de su augusto 
nieto D. Alfonso X I I I . 

Firma de la Reina^ 
Esta mañana firmó S. M. los siguientes 

decretos: 
Marina. — Concediendo la gran cruz 

del Mérito Naval blanca, al coronel de 
voluntarios retirado D. Miguel Antonio 
Herrera y Orue. 

—Disponiendo se considere pensionada 
la gran cruz del Mérito Naval roja, con­
cedida al capitán de navio de primera 
D. Rafael Micou Loupla. 

Disponiéndose adquieran, sin las forma­
lidades de subasta, de la casa Vickers 
Lons, ect., Máxim Limited, ocho cañones 
de 101 milímetros para el crucero Extre­
madura. 

O -ncediendo la cruz de primera clase 
^cl Mérito Naval roja, pensionada, al te­
niente de Infantería de Marina D. Andrés 
López. 

G u e r r a . 
Nombrando gobernador militar de San-

toña al general de brigada D. Arturo A l -
sina, que ejercía igual cargo en Oviedo. 

—Idem para este destino al de igual em­
pleo D. Alvaro Arias, quo lo era de San 
tander. 

—Idem para este cargo á D. Ricardo 
Contreras, actual jefe de Estado Mayor 
de la Capitanía general del Norte. 

—Concediendo la gran cruz de San Her­
menegildo al general de brigada D. Ru­
perto Salamero. 

Tres decretos de material autorizando 
la adquisición, sin ks formalidades de su­
basta, de pólvora y otros elementos de 
escasa importancia destinados al Arma de 
Artillería. 

Homenaje á V í c t o r Hugo. 
La Academia de Jurisprudencia cele­

brará mañana, á las cuatro de la Urde, una 
s 'sión extraordinaria en honor de Yíctor 
Hugo, 

—Yo me encargué , pues, cont inuó Haicro, de 
conducirle en m i barco, que Gil y yo nos halla­
mos en estado de manejar como si fuese la fa­
lúa de un almirante con au equipaje completo; 
y Triptolemo Tellowley os dirá, si j a m á s püoto 
alguno le hubiera podido hacer entrar con tan­
ta destreza en la psqneiU ensenada que está á 
nu cuarto de mi l l a de la habi tación de Norna. 

—Yo quisiera, contestó Triptolemo, que me 
hubié ra i s raoonducido del mismo modo á m i 
casa sin accidente. 

—Sí, convengo en ello, dijo el poeta, y yo 
puedo decir oon el ilustre Jobn-Dryden. 

Puedo piloto audaz en todo evento 
la ira arrostrar del mar y la del viento; 
entonces tr iunfó; pero ¿ j o é e» m i palma 
cuando á la tempestad Jgue la cnlma? 
fueria es de los escollos i r en busca, 
si m i talento he de lograr se luzca. 

—En cuanto á mí, dijo Triptolemo, yo he.ma-
nifestado tener muy poco juicio pon iéndome 
en vuestras manos; y en cuanto á vos, yo no sé 
qué habéis hecho de vuestro talento para ha­
cer voicar vuestro barco entrando en el Voe, 
como vo« l lamáis un logo, testigo ese pobre mu­
chacho que ha estado m á s de medio día ahogado. 
A u n os decía él que t ra ía is mucha ve..-.; pero 
nada, no querá i s veros obligados á tomar el 
remo por no dejar de tocar el vioiín. 

—Amigo Halcro,eso no es portarse como buen 
marino, dijo el Udaller. 

—¿Y qué sucedió? cont inuó el factor; que el 
pr imer golpe de viento, y que en vuestro país 
no se pasa mucho tiempo sin tenerlos, nos hizo 
rodar como una bola. M Halcro no pensó m á s 
que en salvar su violín; este pobre muchacho 

jfeinfermosi. 
E l jofe del (lobierno so eucuentta ya 

casi oorápletamente restablecido, hablen 
permanecido todo el día levantado. 

Con los ministros y con algunos corre 
ligionaries que le han visitado, ha habla­
do de las cuestiones de actualidad. 

También se encuentra ya en muy buen 
estado ol ministro de la Gobernación, el 
cual ha despachado hoy en su casa los 
asuntos más urgentes de su departamento, 

l iey de ret iros para la A r m a d a 
En la sesión de esta tarde ha sido apro­

bada por el Congreso el dictamen de la 
comisión mixta, referente á la ley de reti­
ros para los jefes y oficiales de la Ar­
mada. 

R e u n i ó n de secc ione». 
Mañana por la tarde se reunirá el Con­

greso en secciones para el nombramiento 
de varias Comisiones. 

Eln las Cansaras. 
Continúa en el Congreso la discusión 

del proyecto de ley sobre circulación fidu-
ciaria, sin que cuestión de tanta transcea-
dencia para ol país despierte el menor in­
terés para los diputados. 

Hoy ha consumido el Sr. Osma el ter­
cer turno en contra del dictamen, comba­
tiéndolo rudamente. Es. muy probable 
que en la sesión do mañana ó en la del 
viernes, pueda comenzar la discusión del 
articulado, siendo seguro que para enton­
ces adquirirá mayor interés este debate 
por ser cuando se discutirá la enmienda á 
que en otro lugar nos referimos, y con la 
cual se proponen las oposiciones dar la 
batalla al Gobierno. 

A últiinii hora se anima la Cámara con 
la llegada de numerosos diputados, y con­
tinúa el debate sobre los ancosos de Bar-
celoda. 

La sesión del Senado ha ofrecido hoy 
desinterés el haber sido desechado en vo­
tación nominal un dictamen de Comisión 
mixta que ya estaba aprobado en el Con­
greso. 

Dicho dictamen se refería al proyecto 
de ley sobre concesión de un ferrocarril 
al puerto de Bilbao, y como le falta la 
aprobación de una Cámara, dicho se está 
que no pasará de proyecto. 

E l resto de la sesión ha carecido de in ­
terés. 

Connejo privado. 
Esta tarde se ha desmentido por -el sub­

secretario de Gobernación que exista ol 
proyecto do formar al Rey Un Consejo pri­
vado cuando sea declarado mayor de 
edad. 

L a ley de huelgas. 
Ante la Comisión del Congreso que en­

ciende en el proyecto de ley de huelgas, ha 
informado esta tarde el conocido socialis­
ta Pablo Iglesias. 

Este se ha manifestado contrario á la 
aprobación da la referida ley, asegurando 
que eata sería la declaración de guerra en­
tre patronos y obreros. 

CURIOSIDADES 
L a v i d a de n n a R e i n a . 

Para satísíación de la curiosidad de los lecto­
res á quienes interese conocerlos, á continua­
ción tomamos del periódico holandés Maashode, 
algunos detalles relativos al empleo que da á 
las horas del día la joven reina Guillermina. 

El actual plan de vida es el mismo que fijó lá 
Reina madre Emma en el periodo de su regen­
cia, y que la soberana actual no ha modiñeado, 
n i aun después de haber contraído matrimonio. 

La Reina se levanta á las siete en verano y en 
invierno á las siete y media de la m a ñ a n a . 

E l pr íncipe consorte hace otro tanto, si bien 
muy á menudo se levanta á hora m á s temprana. 

A las ocho y media los esposos se desayunan 
juntos. E l desayuno se compone de pan, huevos, 
queso, pasteles y café. 

Acto continuo, la Reina se dedica al trabajo. 
Los documentos, acerca de los cuales ha de ver­
sar éste, se encuentran ya dispuestos sobre una 
mesa, coiccada en un salonoito, al cual se d i r i ­
ge la soberana ,acompañada por su esposo, y en 
donde se encuentran de antemano una dama de 
honor y el secretario particular. 

La Reina lee detenidamente todos los docu­
mentos antes de Armarlos. 

Poco después de las once, loa regios esposos 
emprenden un paeeo hasta las doce y media, ai 
el tiempo lo permite. A la una se efectúa el al­
muerzo, constituido por cuatro ó cinco platos, 
vino y aguas minerales. 

Por la tarde la Reina vuelve á ocuparse de los 
asuntos de Estado, recibe á los ministros y con­
cede audiencias. A las cuatro toma el té y des­
pués pasea en coche. 

nadó cnmo un barbo, y yo, sia ua remo que me 
salvó, rae hubiera ido á fondo; y aquí nos he­
mos quedado sin socorro, y sin consuelo, hasta 
que uu buen viento os ha conducido al mismo 
paraje, pues entre todos no teníamos más que 
un pedazo de pan negro y duro de Noruega^ en 
él que oreo que entra más serrín da pino que 
harina de centeno, en términos que sabe más á 
trementina que á cualquiera otra cosa de este 
mundo. 

—Nos pareció, cuando llegamos aquí, dijo 
Brenda, que estábala muy alegres. 

—Vos habéis oído un violín, miss Brend», y 
una señorita cree que no falta nada en donde 
suena un violín; pero ea presiso-atender que es 
el violín de Claudio Haicro, y yo creo que él le 
tocaría c^rca de la cama en donde estuviese su 
padre esp'rando, y aun á la miama hora de su 
muerte, si sus dedos les permitiesen entonces 
manejar el arco. Y os aseguro quo no era una 
pequeña adición á rais deegrEciaa de oírle tocar 
arias norsas, y escocesas, inglesas é italianas, 
como si nada nos hubiera sucedido, cuando nos 
hallamos en tal situación. 

—¿No os he dicho que la üfllccíón no repon­
dría á flote nuestro barco? le contestó el calmo­
so poeta. Yo he hecho te do lo posible por ale­
graros; y si no he podido lograrlo, no está la 
falta ni en mi, ni en mi violío. Yo he tocado del 
mismo Jonh-Driden.... 

—Yo no quiero oir vuestras historias de Jonn-
Dryden, dijo el Udaller, que temía tanto 
narraciones de Haicro, como Triptolemo 
música. Yo os he dicho que no quiero más 
una por cada tres botris de punch. Sabéis que 
éste es nuestro convenio. Pero en vez de esto 

las 
su 

que 

A las aoie y media se verifica la comida, muy 
selecta por cierto, con asistencia del príncipe 
consorte y de algunos inv i t ídos . 

Por la noche celebra tertulia la corte, y la 
Reina y en esposo so retiran á las diez 

A las once todo duerme en palacio, y sólo en 
una pequeña habitación situada en las inmedia­
ciones da la eatincta regla, vigila el ayuda de 
cámara de servicio. 

Durante la noche un dependiente palatino 
hace tres rondas por el alcázar. 

ECOS TEATRALES 
R E A L 

Para la mejor marcha de los trabajos art ís t i -
coi, esta empresa, y couñando en la benevolen­
cia de señores abonados, hoy miércoles se veri­
ficará la función 85 de abono, turno 1.°, impar, 
y mañana jueves la 84, turno 8.°, par, con la se­
gunda representación de «Lchengr in», en la que 
toma parte el eminonte tenor Guillermo Ibos, 
sin quo esto sea óbice para que el pr imer turno 
tonga las funciones que le corresponda de este 
eminente artista. , 

Función para hoy miércoles, 85 de abono, 
turno primero imper, actos segundo, tercero 
y cuarto de la ópera de Verdi , «Rigoletta.» 

Estreno de la ópera en un acto y dos cuadros, 
«Venganza gi tana». 

ESPAÑOL 
La empresa de este teatro, cumpliendo la cláu­

sula del contrato con el Ayuntamiento, que le 
ex^ri d vez en cuando una función para hon­
rar la memoria de un autor elásie >, ha acorda­
do dar mañana jueves la función de esta Indole 
en honor de D. Francisco de Rojas, y poner en 
escena la hermosa, producción de éste titulada 
«García del Castañar». 

El sábado p róx imo se verificará el beneficio 
de la primera actriz Carmen Oobeña, con el es­
treno de «La moza de cántaro», producción de 
Lope de Vega, refundida en tres actos por don 
Tomás Luceño. 

O o t l z a o l ó n o f i c i a / . 

PONDOS PUBLICOS 

i 0l0 PKBPÉTOO INTKKIOB 
Kin corriente 
Idem próximo 

AL CONTADO 
Serie P, de 50.000'ptas. nomínale!. 

E , de 26.000 • > 
D, de 12.500 • > 
C, de 5.000 > • .. 
B, de 2.500 > » 
A, de 600 * > 
G y H de 100 y 200 

Ka diferentes series , 
5 0l0 AlfOBTIZABLB Carpetai provi$ional4 

Serie P, de 50.000 ptas. nominales. 
E , de 25.000 • 
D, de 12.600 > > 
C,de 5.000 > 
B, de 2.600 • » . 
A, de 500 > > 

En diferentes series 
CAMBIOS 

i?arin ¿ la vista 
Londres k la vista 

Dia 4 Dia 6 

72,70 

72,85 
72,6j 
72,7e 
72,83 
72,83 
72,8o 
72,60 
72,66 

93,10 
98,10 
9M,2 
98,30 
9t,B0 
94,36 
93,6 

86,90 
34,40 

72,58 

72,50 
72,50 
72,66 
72,70 
72,70 
72,70 
73,00 
72̂ 60 

92,95 
98,00 
93,0o 
93,05 
93,10 
94,30 
93,26 

36,95 
34 40 

Espectáculos para hoy 
REAL.—A las 8.—Función 85 de abono, turno 

1.° impar.—Rigoletto (segundo, tercero y cuar­
to acto).—Venganza gitana (estreno). 

ESPAÑOL.—A las 9.—En el seno de la muer­
te.—Varios Bobrinos y un t ío . 

COMEDIA.—A las 8 y li2.—Echar la llave.— 
El umigo.—Amor de amar. 

L A R A . - A las 8 y li2.—(Baneflcio).—El nido 
dos actos).—Modas y Los piropos.—El señor 

Joaquín.—Caza de almas, 
ZARZÜELA.—A las 8 y l i2 .—El barquillero. 

—Retolondrón.—Agua, azucarillos y aguardien­
te.—El bateo. 

APOLO.—A las 8 y l i2 .—Ei alcalde interino. 
—E¡ sombrero de plumas.—¿Quo vadis?.—El t i ­
rador de palomas. 

ESLAVA.—Alas 8 y I i 2 . - E l juicio oral.— 
Enseñanza libre.—El fondo del baúl.—La boda. 

M A R T I N — A las 8 y 3(4—El bufete—El gran 
galeoto. 

COMICO.—A las 8 y li2.—¡¡Fuegoll.—La tonta 
de capirote.—Lohengrín.—La trapera. 

MODERNO—A las 9—La reja.—Zaragüeta. 
—Segundo acto (—Baile al final de cada acto) 

ROMEA.—A las 8 y li2.—Monólogos, diálo­
gos, couplets y bailes.—Un sueño, por la bella 
Belén.— Doña Tarcreda.—Da Marly,bailarina 
francesa.—Quero!.—Fatma Bente-Eny, éxito ex­
traordinario del día. 

JAPONES (Alcalá, 36).—Da 4 de la tarde á 7 y 
1]2 ao la noche.—Variadísimas secciones por ar-
tistaH extranjeras y españolas, estrellas de loa 
briocipalcfl teatros.-Ocho debuts mensuales. 
' SALON DS ACTUALIDADES (Alcalá, 4).— 
Espeotfienlo viriado.—Gran éxito de Milles. Da-
liza, Marty y Olga.—Las estrellas coreográficas 
señori tas Imperio Reina, Santi y Esmeralda.— 
La t:%cu'turai Romani. - M r . Grevin, el hombre 
de las 100 cabezas.—Nuevos couplets pot la cé­
lebre Piiar Cohén. 

TIRO DE PALOMA A V U E L O . —(Situado de­
t r á s de las tapias del Rtniro).—Tiradas públicas 
domingos y díua festivos.—Entrada general, 16 
cént imos. 

imprenta del DIARIO DR LA MARINA 
Ubortad. 10 

contadme lo que os ha dioho Norna con respec­
to al objeto sobre que ibais á consultarla. 

—Sí, éste es aún un cuento m á s gracioso, 
respondió Yellowley; ella no ha querido n i m i ­
rarnos n i oírnos; solamente ha hecho á vues­
tro conocido, que veis aquí , M. Claudio H a i ­
cro, que pensaba que tendr ía tantas cosas que 
pedirie, yo no sé cuantas preguntas sobre vues­
tra familia, M. Magnus-Troil, y cuando le sacó 
del cuerpo todo lo que quer ía saber, yo he visto 
el momento en que lo hubiera tirado de lo alto 
de su reca al mar, como una pera podrida. 

—¿Y qué os ha dicho á vos mismo? p regun tó 
Magnus. 

—No ha querido escucharme n i una sola pa­
labra de lo que yo qupr ía decirle; respondió 
Triptolemo; y esta es una buena lección para loa 
que recurren á las brujas y á los espír i tus fa­
miliares. 

—Vos no teníais necesidad de recurr ir á la 
ciencia de Norna, M. Yollowley, dijo Miona, que 
deseaba poner un t é rmino á las quejas del fac­
tor contra una mujer que acababa de hacerle 
un servicio á que estaba tan agradecida; el 
n iño más pequeño de nuestras Islas os hubiera 
dicho que un tesoro dado por las brujas no 
tarda nunca en desaparecer, cuando el que lo 
ha recibido no lo ha empleado de una manera 
útil para los demás y para él mismo. 

- S o y vuestro humilde servidor, miss Minna 
respondió elfactor; os doy mi l gracias por lá 
noticia que acabáis de darme; y me alegro in f i ­
nito de ver que lubé i s recobrado vuestro juicio-
yo os pido perdón; vuestra salud quiso decir. En 
cuanto al tesoro, yo n i he usado n i he abusado-
y cualquiera que viviese bajo el mismo t ech i 
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C O M P A Ñ Í A A M Ó I V I ^ A 

Capital: 10.000.000 de pesetas. 
Domicilio soolai: Madrid, Zorrill», 13, i. 

A s t i l l e r o y t a l l e r e s e n Cadi ic 
Oonstrucoión, carena y reparación de buqnea de to-

das clases para las Marinas do guerra y mercante. Ta­
lleres de fundición, maquinaria, forja y carpinter ía 
mecánica. Construcción de aparatos de gobierno y ca­
brestantes. Bombas y válvulas para servicios de achi­
que inundación y contra incendios. Máquinas de ven­
tilación y válvulas automát icas de todos tipos. 

Servicio de remolcadores. Machina para 100 tone­
ladas. 

Barulia técnica1. Urs. T i t a , Im aai hím Mili 
Construcciones navales realizadas por el astillero y ta­

lleres de Cádiz. 
Tonelivtoa 

Buque de combate de 1.a clase «Emperador 
Carlos V» 9 235 

Aviso torpedero «Filipinas» 
Seis cañoneros tipo «Almendares» 
Vapor de pesca «León-Vigo» 
Idem de pasaje «San F e r n a n d o » . . 
Idem Id . «Cádiz» 
Remolcador «Eulogia» 
Crucero protegido (en construcción) 2.080 
Vapor de pasaje «Sanlúcar» 140 
Idem de carga «Udala» « 4.650 
Idem da pasaje «Emilia» (en cons t rucc ión) . . . 
Cuatro vapores para pesca 
Remolcador f Giralda» (en construcción) 
Idem para los arsenales (en construcción) . . 
Vapor de carga uúm. 23 (en oonstrucoión) 

750 
270 

60 
100 
100 
50 

100 
Íi40 
126 
335 
650 

Ropas liechas 
múa barato quo en 

los meses de FE-

¿Quejéis comprar 
Barcelona? 

V I S I T A D durante 
BRBRO y MARZO. 

EL ESCUDO BE BARCELONA 
y compraréis 

T r a j e « m e r l c a n a , d e s d e 15 pesetas 
Gabanes, » ^5 » 
Chaquet castor, » 6 » 
LieTltoues, » 13 » 
Pantalones p a t c n , » 6 » 

porque quiere liquidar todas las existen­
cias do invierno. Ya sabéis que desde el 
año 1860, que se fundó esta caía, cnaudo 
ha dicho, como ahora, 

verdadera liquidación 
ha sido un hecho real y no un reclamo. 

21 y 23, PRECIADOS, 21 y 23 

2, ESTUDIOS, 2 

U T E R I O M A R T I E L E 
C A S A F U N D A D A E N 1 8 7 5 

DON DEMETRIO PALÁZOELO 
Especialidad en telas de Tapicería y Cortinaje 

ALMACÉN" D E TEJIDOS 
Gran surtido en telas blancas, camisería, géneros 

de punto y telas de colchones. 

MANTONES Y MANTAS DE TODAS CLASES 

SOCIEDAD ANONIMA SANTA BARBARA 
F A B R I C A D E PÓLVORAS 

Y O I 

M o m l c i l o s o c i a l : C r i a , 4 0 . O i r n S D O 
REPRESENTANTE GENERAL 

J O A Q U Í N D E A R I Z A 
E n c a r n a c i ó n , 14 , M A D R I D 

Idem íd. núm. 24 (ídem) 4.050 

TOTAL.. 27.486 
Dirección postal: A p a r t a d o n ú m . 254. M a d r i d . 

Teléfono núm. 1.367.—Astillero-Cádla. 
Dirección telegráfica: Na v a l - M a d r i d . N a v a l -

C á d i z 
Esta casa pnede facilitar anteproyectos j datos para 

oda clase de construcciones metál icas. 

E M P R E S A S D E V A P O R E S 
D E 

Dlm k m j Militen k ú i y G.a, Ep 
Servicio semanal fijo entre Bilbao y BarcelonF., con 

escalas en los principales pnertos del l i toral , por los 
siguientes buques 

Tonelds. 

Anselmo 900 
Antonio Yelázquez 1.700 
Barambio 900 
Carmen 1.300 
Oifuentes 900 
Duro 1.100 
Felisa 1.100 
Florencio R o d r í ­

guez 1.500 

Tonelds, 

Gijón 900 
Juanita 1.600 
Ju l i án 1.400 
Matías F . B a y o . . . . 1.900 
Melitón G o n z a -

lez 1.300 
Primero 1.800 
Segundo 1.800 

Maverial para instalaciones de luz eléctrica y 
y timbres.—Motores eléctricos y Ventiladores 
Edison.—Gran máquina de escribir la O L I V E R , 
escritura á la vista; Qran Premio en la Exposi­
ción Panamericana.—El Cyelostyle au tomát ico , 
imprenta portát i l , muy útil á los regimientos 
para sus impresos y órdenes del Oaerpo.—El 
Electroíherm, aparato eléctrico an t i r r eumá t i co 
—Fonógrafos Edison y diafragmas Bettini.— 
Gramófonos y Zonófonos de todas clases. 

No comprar sin pedir precios á 

S E H A C E N I N S T A L A C I O N E S 
Barquillo, 14, y Saúco , i . - M R I D 

DH LA 

COMPASIA TKASATUNTICA 
L I N E A DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, sa­

liendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 4 
Enero, 1.° Febrero, 1.° y 29 Marzo, 26 A b r i l , 24 Mayo, 
21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Oc­
tubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre; directamente para 
Port-Said, Suez, Aden, Oolombo, Singapore y Mn-
nila, sirviendo por trasbordo de los puertos la cos­
ta oriental de Africa, de la India , Java, Sumatra, Chi­
na, J a p ó n y Australia. 

L I N E A DE CUBA Y MÉJICO.—Servicio del Norte: 
Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, 
de Santander el 19 y de C o r u ñ a el 20 de cada mes, d i ­
rectamente para Habana y Veracruz. Combinaciones 
para el l i tora l de Cuba, Isla de Santo Domingo, Cen­
tro Amér ica y Norte y Sur del Pacífico. 

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo 
de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de 
cada mes directamente para New-York, Habana y Ve­
racruz. Combinaciones para distintos puntos de los 
Estados Unidos y litorales de Cuba. También admite 
pasaje y carga para Puerto Plata con trasbordo en 
Habana. 

L I N E A DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servic io 
mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga 
y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las 
Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Pal­
ma, Puerto Rico, Habana, Puerto L imón , Colón, Saba­
ni l la , Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje 
y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Com­
bina por el ferrocarri l de P a n a m á con las compañías 
de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite 
pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. 
Combinación para el l i t o r a l de Cnba y Puerto Rico. 
Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con tras­
bordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San 
Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. 

L I N E A DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual, 
saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga 
el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para 
Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. 

L I N E A DE CANARIAS.—Servicio mensual, salien­
do de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante 
el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, 
directamente para Casablanca, Mazagán , Las Palmas 
y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, A l i ­
cante, Valencia y Barcelona. 

L I N E A DE FERNANDO POO.—Servicio bimes­
tral , saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz 
el 30, y así sucesivamente cada dos meses para Fer­
nando Poo, con escala en Casablanca, Mazagáñ y otros 
puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de 
Guinea. 

L I N E A DE TÁNGER.—Sal idas de Cádiz: Lunes, 
Miércoles y Viernes. 

Salidas de Tánger : Martes, Jueves y Sábados . 

LOS DE MEJOR FORMA Y MAS BARATOS 
Se hacen i la medida 

i precios convencionales 

9. BORDADORES, 9 
MADRID 

LINEA REGULAR DE VAPORES 
entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos 

Intermedios. 
Dos salidas semanales de dos puertos com< 

8' prendidos entre Bilbao y Marsella. 
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. 
Tres salidas semanales de todos los demás 

puertos hasta Sevilla. 
Servicio quincenal con Bayosne y Burdeos. 

Se admite carga á flote corrido para Rotter-
0 a » " y puertos det Norte de Francia, 
á Para más informes, r fioinas de la Dirección y 
| D. Joaquín Hoyo, consignatario. 

IKÍRS, SONS AND i l LiííD 
Oficina en Londres, 32, Victoria Street, S. W. 

3, 

H E ^ I S T I J Í L S ( O - e b r a d u P a . ) 

Hasta hoy el tratamiento de las hernias n i era curativo n i p re tendía serlo. Redu­
cíase á su contención, mientras era posible, y á t u operación cuando se extrangu-
laba. La contención no cura y la operación qu i rúrg ica es pel igrosís ima. E l proble­
ma estaba en curar la hernia sin l l e g a r á la operación. Y estíi resuelto por la elec­
tricidad. La corriente eléctrica, eminentemente tónica, al actuar sobre los tegumen­
tos lacerados les presta tonicidad, los rejuvenpee, por decirlo así, dándoles nueva 
vida, y con estas energías viene la formación de nuevo tejido que cierra el anillo 
por donde se escapaban las asas intostinales, y de este modo la hernia queda cura­
da por completo. La energía eléctrica se transforma en energía orgánica . Este es el 
principio fundamental de la curación de la hernia por medio de la electricidad. A 
este principio, ú l t ima expres ión de la ciencia moderna, se ajusta nuestro AUTO-
MOTO ELECTRICO. Este aparato, del que tenemos privilegio de invención, y que 
es el único qu^ ha merecido la honra de ser premiado con medalla de plata en el 
certamsa internacional, se compone de un vendaje contentivo, que lleva sobre les 
antiguos la ventaja de su tr iple elasticidad y contiene, además , los elementos nece­
sarios para el desarrollo de una corriente eléctrica continua y permanente, que 
acciona sobre el campo de la hernia y realiza su curación. Este aparato se lleva sin 
la menor molestia, porque los nervios periféricos son insensiblies á la corriente, 
que, sin embargo, actúa sobre laa energías celulares. La electricidad que desarro­
lla el AUTO-MOTO ELECTRICO, puede comprobarse aplicando sus polos á uno 
de los aparatos de precisión al efecto ó á un t imbre eléctrico cualquiera que sona­
rá en el acto. La curación radical de la hernia con nnestro AUTO MOTO-ELEC­
TRICO es uno de los adelantos m á s positivos de la diencia. Puede emplearse lo 
mismo para laa hernir.a inguinales que para las crurales, abdominales y umbi­
licales. 

Consultorio internacional.—Arenal f, Madrid. 

Estos vapores admiten carga con las condiciones 
m á s favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía 
da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, 
como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á 
familias. Precios convencionales por camarotes de 
lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa 
puede asegurar las mercanc ías en sus buques. 

AVISO I M P O R T A N T E — L a Compañ ía previene á 
los señores comerciantes, agricultores é industriales, 
que recibirá y encaminará á los destinos que los mis­
mos designen, las muestras y notas de precios que 
con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admi­
te carga y expide pasajes para todos ios puertos del 
mundo, servidos por lineas regulares. 

t 

cinco 
reciben 
¡stración p e n ó m § n 

i c o 

Bepraseatación en E i p m : Honlaltón, 
Constructores de buques de todas clases, tanto de 

guerra como mercautes, máquinas marinas, 
blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército 

y Marina, cañones de tiro rápido de los 
sistemas Vickers, Maxim, etc., ame­

tralladoras y municiones. 
Pibricas que posee esta Compañía. 

Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Cons-
truction Works at Barrow-in-Furness). 

Fábr ica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield 
(River Don Works). 

Fábr ica do cañonea de fuego ráp ido , ametralladoras 
y municiones de E r i t h y Crayford. 

Fábr ica de cañones de luego ráp ido y ametrallado-
as, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de 
s Armas C.0 Ld.-Placenoia-Guipúzcoa-España) . 
Fábr ica de cartuchos metá l icos de Birmingham. 
Fabrica de cañones de t i r o r áp ido y ametralladoras 

de Stockholm (Suecia). 
Laboratorio de ca r tuche r í a en Dartford. 
Fábr ica en Nor th Kent para proyectiles 
Polígonos de Eskmeals y Eynstord. 

COMPAÑIA MARÍTIMA RODAS 
B I T . T R A Q 

Esta Compañía dispone de los siguientes buques: 
Cérea . . 5.800 Useldi.oiga. El Salto.. 

Sal t i l lo . . 
Minerva. 

4.000 UDeldi. dt u rg t . 
3.600 s » 
5.800 > » Diana.. 6.000 > 

Compañía Mar í t ima UNION 
Armadora de los buques siguientes: 

Ncptuno. 
Eolo 
Marte . . . . 

5.900 Uneldi di u rg t . 
6.000 » » 
6.200 » » 

Hércules . 
A p o l o . . . 
J ú p i t e r . . 

7.000 Uneldi di atg». 
7.100 » » 
8.000 » » 

Compañía de remolcadores bilbaínos 
Vapores remolcadores de doble máquina llamado s 

Socorro De ruedas. ] E s p a ñ a . . . . Doble hélice 
Sansón > 
A u x i l i a r . . . . . » IRodas. . . . > 

El «Rodas» posee una bomba de salvamantos con 
potencia para achicar 800 toneladas por hora. 

Para fletes y d e m á s detalles de estas tres Compañías , 
dirigirse ai 

Excmo. Sr. D. Francisco Martínez Rodas.-BILBáO 
E l Sr. Mart ínez Rodas preside también la Sociedad 

Marí t ima C a n t a b r i a , que cuenta con ios buques 

C H I M B O , G H I 9 Í D O R y C H I O 
que hacen el tráfico entra Bilbao, Bayona y Asturias 

Igualmente preside la Compañía Anónima Marítima 
L a A c t i v i d a d , armadora de ios vepores eiguientes 
Diligente. 2.500 toneladas. I Activo . . 1.700 toneladas 
R á p i d o . . 2.300 » | V e l o z . . . 2.150 
ios cuales sirven una Línea regular entre Liverpool y 
costas de España , saliendo del puerto de Liverpool ci­
tado, semanalmeate, para ei Cantábrico, y quinconel-
mento, para ei Medi ter ráneo. 

Para toda clase de informes y detalles, dirigirse: en 
SVÍ̂ A4 la ComPa^a Anónima Marít ima L A A C T I ­
VIDAD y en Liverpool, á los « r e s . J h o n G l y n n *t 
Soi t , 20, Water Street. 

D X ^ u X ^ X O 1 3 E ! A . T - A . 3FL X> ES 

Oficinas: calle de la Libertad, 10, primero derecha.--Apartado núm. 25.-Madrid. 

CONDICIONES DE SUSCRIPCION 
Madrid, un mes. . , . . 
Provincias, trimestre.. . . . 
Países de la Unión Postal, un año. 
Asia y América 

1 pesetas. 
5 . Cuarta pi 

Reclamos, 
Noticias. , 

N U M E R O S Ü E L T 0 I 5 C É N T I M O S . - I I D E M A T 

• • • 0,20 pesetas línea. 
• • • 0,75 „ 
• • • 1,25 „ 

R A S A D O . 25 CENITIM0S 


